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1. Úvod

Táto monografia voľne nadväzuje na štúdiu Potravinová bezpečnosť a diverzita stravy 

v tranzitívnych krajinách kolektívu autorov Bielekova a kol. (Bieleková, Braha, Ciaian, Cupák, 

Pokrivčák a Rizov), ktorá bolo vydaná na SPU Nitra v roku 2019. Kapitola 2 Potravinová 

bezpečnosť vychádza z monografie Bielekova a kol. a aktualizuje údaje o vývoji potravinovej 

bezpečnosti vo svete, v krajinách strednej a východnej Európy ako aj na Slovensku. 

Kapitola 3 sa venuje sebestačnosti v poľnohospodárskych produktoch a potravinách. 

Opisuje spôsob akým sa sebestačnosť v poľnohospodárstve dá merať a poskytuje analýzy 

a empirické výsledky pre produkčnú sebestačnosť Slovenska v rastlinných a živočíšnych 

komoditách. Zároveň sa porovnáva produkčná sebestačnosť Slovenska s ostatným členskými 

štátmi Európskej únie. Podkapitola 3.4 analyzuje potravinovú sebestačnosť Slovenska v porovnaní 

s ostatnými členskými štátmi EÚ. Poľnohospodárska produkčná sebestačnosť a potravinová 

sebestačnosť sa môžu líšiť a v prípade Slovenska sa aj líšia. Slovensko je viac sebestačné 

v základných poľnohospodárskych plodinách, kým potravinová sebestačnosť je kvôli málo 

rozvinutému a menej konkurenčnému potravinárstvu nižšia. 

Táto monografia je určená pre študentov, odbornú verejnosť a rozhodovacie subjekty 

na úrovni Slovenska, resp. EÚ. Je to príspevok k častej diskusii a nedostatku potravín, nízkej miere 

sebestačnosti, ktoré často sprevádzajú poľnohospodársku politiku v jednotlivých štátoch. Cieľom 

je poskytnúť odborné informácie a relevantné údaje, ktoré prispejú k väčšej odbornosti 

a transparentnosti týchto diskusií. 

Autori 
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2. Potravinová bezpečnosť

2.1 Definícia potravinovej bezpečnosti 

Svetový potravinový summit (WFS, 1996) definoval, že potravinová bezpečnosť existuje, „keď 

majú všetci ľudia vždy fyzický a ekonomický prístup k dostatočným, bezpečným a výživným 

potravinám, ktoré spĺňajú ich stravovacie potreby a potravinové preferencie pre aktívny a zdravý 

život“. Vo všeobecnosti sa rozoznávajú nasledujúce piliere alebo stránky potravinovej 

bezpečnosti: dostupnosť potravín, prístup k potravinám, využitie potravín a nutričná a potravinová 

stabilita. 

Určité skupiny svetového obyvateľstva sú charakteristické vyšším rizikom výskytu 

potravinovej nedostatočnosti alebo podvýživy. Najviac zraniteľnými sú domácnosti s vysokým 

podielom výdavkov na potraviny na celkovom príjme v dôsledku ich citlivosti na zmeny cien 

potravín.  

Väčšina ľudí ohrozených nedostatočnou potravinovou bezpečnosťou žije v rozvojových 

krajinách, ale rastúce ceny potravín, hospodárska stagnácia alebo nedostatočná kvalita výživy 

ovplyvňujú aj domácnosti v rozvinutých a tranzitívnych1 krajinách.  

Jednotlivci a domácnosti so stredným a vysokým príjmom môžu tiež trpieť potravinovou 

neistotou. Potravinová neistota tu môže pochádzať z variability príjmu, zmien v zložení 

domácnosti v dôsledku migrácie členov (manželstvo, migrácia za prácou atď.), existencie 

viacerých ekonomických jednotiek v domácnosti (Nord a Brent, 2002); alebo sa môžu objaviť 

v domácnostiach s jedným rodičom, v domácnostiach s nižším vzdelaním alebo v domácnostiach, 

kde sa vyskytujú chronické choroby, fajčenie alebo hazardné hry (Olabiyi a McIntyre, 2014).  

Ďalšími skupinami, ktoré sú v rozvinutých krajinách náchylné na výskyt potravinovej 

neistoty, sú marginalizované a sociálne vylúčené skupiny: etnické, rasové alebo náboženské 

menšiny, migranti z vidieka do miest, ekonomickí migranti atď. Výskum ukazuje, že napríklad 

v USA je potravinová neistota skôr výsledkom pretrvávajúcich štrukturálnych a rasových 

nerovností, než dôsledkom nedostatku potravín (Elsheikh a Barhoum, 2013); marginalizácia 

a segregácia Rómov v regióne strednej a východnej Európy, ale aj ich špecifické kultúrne 

1 Tranzitívne krajiny predstavujú štáty, ktoré od prelomu 80. a 90. rokov 20. storočia postupne prešli/prechádzajú 
zo socialistického zriadenia smerom k trhovej ekonomike. Ide o krajiny strednej a východnej Európy (SVE), 
republiky bývalého Sovietskeho zväzu a niektoré krajiny Strednej Ázie. Skupinu tranzitívnych krajín pre účely tejto 
monografie tvoria krajiny SVE: Albánsko, Bielorusko, Bosna a Hercegovina, Bulharsko, Česko, Estónsko, 
Chorvátsko, Kosovo, Litva, Lotyšsko, Maďarsko, Moldavská republika, Poľsko, Rumunsko, Severné Macedónsko, 
Slovensko, Slovinsko a Ukrajina.  
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a inštitucionálne charakteristiky, negatívne ovplyvňujú ich príjmy a prístup ku kvalitnej strave 

(Ciaian a i., 2018); v Austrálii je potravinová neistota spojená s mladými ľuďmi bez domova alebo 

novými imigrantmi – problémy s kvalitou ich výživy vedú k podvýžive, telesným postihnutiam, 

k podváhe alebo obezite (Crawford et al., 2015). 
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2.2 Stav potravinovej bezpečnosti - meranie 

 K analýze jednotlivých ukazovateľov potravinovej bezpečnosti sú použité údaje z databázy 

Organizácie Spojených národov pre výživu a poľnohospodárstvo (FAO) – Food balance sheets 

(bilancie potravín)2 a Suite of Food Security Indicators3 – a z databázy Svetovej zdravotníckej 

organizácie (WHO) Global Health Observatory data4. Údaje o podiele spotreby potravín 

a nealkoholických nápojov sú získavané zo Štatistiky rodinných účtov (ŠRÚ)5, ktorú zverejňuje 

Eurostat. Prieskum ŠRÚ sa uskutočnil v rokoch 1994, 1999, 2005, 2010 a 2015. Údaje o HDP 

krajín na obyvateľa v parite kúpnej sily (PPE-ekvivalent) sú získané z databázy Suite of Food 

Security Indicators, FAO, informácie o obchode EÚ z databázy Eurostat a databázy Organizácie 

Spojených národov (OSN) UNCTADstat6. 

 
Dostupnosť potravín 

Dostupnosť potravín sa vzťahuje na fyzickú existenciu potravín, ktoré sú v dosahu jednotlivcov 

a domácností. V tejto súvislosti je množstvo dostupných potravín (t. j. ponuka potravín) 

na vnútroštátnej úrovni tvorené domácou produkciou potravín, čistým obchodom a zásobami; 

na úrovni domácností pochádzajú dostupné potraviny buď z miestnych trhov, alebo z vlastnej 

produkcie. 

 Produkcia potravín je jeden zo sektorov podstatne ovplyvňovaných prebiehajúcimi 

a očakávanými zmenami klímy. Vďaka svojej geografickej polohe nie je Európa v súčasnosti 

výrazne ovplyvnená extrémnymi zmenami počasia, hoci v posledných desaťročiach 

zaznamenávame postupné zvyšovanie teploty, čo môže v budúcnosti viesť k výraznejšej zmene 

zásobovania potravinami. Na druhej strane (podľa UNCTAD), keďže EÚ je najväčším dovozcom 

potravín na svete, vplyv zmeny klímy na ponuku potravín a tým na ich ceny sa prenáša 

prostredníctvom do Európy odvezených potravín. Ďalším dôležitým faktorom ovplyvňujúcim 

európsku ponuku potravín je spoločná poľnohospodárska politika. Jej nástroje regulujú obidve 

zložky ponuky potravín: produkciu potravín a obchod. 

 Dostupnosť potravín v EÚ nie je ohrozená. Ponuka potravín v krajinách SVE v priemere 

nedosahuje úroveň krajín EÚ-15 (pozri obrázok 1), ale presahuje minimálne energetické požiadavky 

o cca 60 % a priemerné energetické požiadavky (ADER) o viac ako 28 %. Existujú však regionálne 

 
2 Dostupné na: <http://www.fao.org/faostat/en/#data/FBS/report> 
3 Dostupné na: <http://www.fao.org/faostat/en/#data/FS> 
4 Dostupné na: <https://www.who.int/gho/en/> 
5 časť databázy: Population and social conditions – Living conditions and welfare 
6 Dostupné na: <unctadstat.unctad.org/wds/ReportFolders/reportFolders.aspx?sCS_ChosenLang=en> 
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rozdiely s minimálnymi hladinami zaznamenanými v Moldavskej republike (107 % ADER, priemer 

2017 – 2019) a v Bulharsku (115 %) a maximálnymi hladinami v Litve (139 %), Poľsku (140 %) 

a Rumunsku (144 %). 

 
Obrázok 1: Vývoj dostupnosti potravín 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa FAOSTAT 

 Veľká variabilita existuje aj z hľadiska dostupnosti jednotlivých potravín. Údaje 

z potravinových bilancií FAO ukazujú, že v období rokov 2017 – 2019 bola najväčšia variabilita 

v dostupnosti rýb a morských živočíchov, keď napríklad ponuka rýb a morských živočíchov 

v Maďarsku, Bosne a Hercegovine a v Severnom Macedónsku tvorila len cca 18 % ponuky týchto 

produktov v Litve; ponuka ovocia a zeleniny na Slovensku a v Česku predstavovala iba 26 – 31 % 

ponuky ovocia a zeleniny v Albánsku atď. Najnižšia variabilita bola zaznamenaná v ponuke 

obilnín. V porovnaní s EÚ-15 je v krajinách SVE nedostatok dostupných rýb a morských 

živočíchov (-64 %), mäsa (-15 %), ovocia (-10 %), zeleniny (-10 %) a mlieka (-10 %). Nižšia 

dostupnosť ovocia a zeleniny v týchto krajinách môže byť významná (Pomerleau, Lock a McKee, 

2006), pretože môže prispieť k rozvoju kardiovaskulárnych chorôb a rakoviny. Nedostatok rýb 

a morských živočíchov zabraňuje ich schopnosti dopomáhať k prevencii artériosklerotických 

a trombotických ochorení; okrem toho sú aj zdrojom rôznych živín (Hosomi, Yoshida a Fukunaga, 

2012). 
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Obrázok 2: Podiel dietetickej energie získanej z obilnín, koreňovej a hľuzovej zeleniny, 

% z celkovej ponuky energie jednotlivých krajín 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa FAOSTAT 

 Pre zisťovanie kvality stravy sa používa výpočet miery jej rozmanitosti (diverzity). FAO 

meria rozmanitosť stravy ako podiel obilnín, koreňovej a hľuzovej zeleniny na celkovej 

energetickej spotrebe potravín jednotlivca alebo domácnosti7. Strava viac závislá na základných 

škrobových potravinách je monotónnejšia (Rathnayake, Madushani a Silva, 2012) kvôli nižšiemu 

podielu spotreby ovocia a zeleniny, živočíšnych produktov, strukovín a oleja. Monotónnej strave 

chýbajú základné mikroživiny a prispieva k podvýžive (Allen, 2008). Diverzita stravy v regióne 

SVE je v porovnaní s EÚ-15 nižšia, a to najmä na Ukrajine, v Bosne a Hercegovine, Moldavsku, 

Rumunsku a Bulharsku (pozri obrázok 2). Znakom zlepšenia potravinovej bezpečnosti domácností 

v regióne SVE je skutočnosť, že podiel energie získanej zo základných potravín má klesajúci 

trend. Ukazovateľ mierne rastie v EÚ-15, no zostáva v prípustných medziach. 

  

 
7 Na určenie miery diverzity sa používajú aj rôzne indexy (index počtu konzumovaných potravinových položiek, 
Berryho index, index entropie), ktorých výpočet a aplikácie uvedieme v prípadových štúdiách v tejto monografii. 
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Prístup k potravinám  

To, že sú potraviny dostupné, neznamená, že k nim má obyvateľstvo aj prístup. Schopnosť 

prístupu k potravinám má dve úrovne: ekonomický a fyzický prístup. Dostupnosť a kvalita 

infraštruktúry uľahčujúca fungovanie trhov určuje fyzický prístup k potravinám. Ekonomický 

prístup jednotlivca alebo domácnosti je spojený najmä s jeho kúpnou silou (t. j. príjmom) a cenami 

potravín (FAO, IFAD a WFP, 2013). 

 Ako je zrejmé z obrázku 3, hrubý domáci produkt (HDP) v regióne strednej a východnej 

Európy dosahuje len polovicu úrovne EÚ-15, no od finančnej krízy v roku 2008 príjmy v krajinách 

SVE rastú rýchlejšie ako v EÚ-15. Jednotlivci s vyššou úrovňou príjmov vo všeobecnosti 

vynakladajú menší podiel výdavkov na potraviny. Táto skutočnosť vyplýva z nižšej príjmovej 

elasticity dopytu po potravinách v porovnaní s príjmovou elasticitou dopytu po ďalších statkoch; 

to následne vedie k nižšej citlivosti dopytovaného množstva na zmeny cien (Laborde et al., 2016). 

Známy je tiež fakt, že so zmenou príjmu dochádza k zmene cenovej elasticity dopytu 

po potravinách; dopyt po potravinách má tendenciu byť viac cenovo neelastický v prípade 

rastúceho príjmu (Chavas, 2017). 

 
Obrázok 3: Hrubý domáci produkt na obyvateľa (v parite kúpnej sily) a tempo rastu HDP krajín 

SVE v období 2009 až 2019 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa FAOSTAT 

 V krajinách SVE došlo k zlepšeniu prístupu domácností k potravinám (vyjadreného 

zmenou príjmu na obyvateľa), najrýchlejšie od roku 2009 rástla ekonomika Moldavska a Litvy. 

Finančná kríza v roku 2008 a hospodárska kríza v rokoch 2014 – 2015 bránili hospodárskemu 

rastu na Ukrajine, čo sa odzrkadlilo v minimálnom raste HDP na obyvateľa v rámci krajín SVE. 
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Vývoj v EÚ-15 naznačuje postupné zvyšovanie dostupnosti potravín, ale rast v porovnaní 

s úrovňou HDP pred rokom 2008 stagnuje. 

 

Využitie potravín 

Využitie potravín z hľadiska potravinovej bezpečnosti má dva aspekty. Po prvé sleduje úroveň 

podvýživy detí mladších ako päť rokov (tzn. úroveň chradnutia, zakrpatenia, podváhy a nadváhy)8, 

ktoré sa považujú za aproximáciu nutričného stavu celej populácie. Druhým aspektom využívania 

potravín je monitorovanie ukazovateľov vyjadrujúcich kvalitu potravín a zdravotné a hygienické 

podmienky (FAO, IFAD a WFP, 2013). 

 Údaje o podvýžive detí v Európe sú obmedzené, sú dostupné len pre niektoré krajiny SVE. 

Problém podvýživy detí do 5 rokov bol obzvlášť závažný v Albánsku, kde 9,6 % detí trpelo 

chradnutím, 23,1 % zakrpatením a 6,3 % podváhou; tieto úrovne sú vyššie ako je svetový priemer.  

 Rozvinutých krajín sa čoraz viac týka problém nadváhy a obezity (pozri obrázok 4). Podľa 

Svetovej zdravotníckej organizácie spôsobuje nadváha a obezita 9 – 12 % úmrtí v EÚ-15 

a 16 – 20 % úmrtí v krajinách, ktoré vstúpili do EÚ v rokoch 2004 a 2007 (WHO, 2014). Miera 

obezity v Európe stúpa ako u dospelých, tak aj u detí. Štúdia Wijnhoven et al. (2014) ukázala, 

že jedno z troch detí vo veku 6 – 9 rokov trpelo v roku 2010 nadváhou alebo obezitou. Z krajín 

EÚ bol najvyšší výskyt obezity dospelých zaznamenaný v Spojenom kráľovstve (29,5 % v roku 

2016) a v Maďarsku, Litve a Česku (približne 28,5 %); najnižšie úrovne v Bosne a Hercegovine 

(19,4 %) a v Moldavsku (20,1 %). Úroveň obezity v Európe je oproti svetovému priemeru 

dvojnásobne väčšia. V domácnostiach s nízkymi príjmami je vyššia pravdepodobnosť vzniku 

nadváhy a obezity detí a menšia pravdepodobnosť, že sú deti dojčené. U nedojčených detí 

narodených obéznym matkám s nízkym sociálno-ekonomickým statusom je podľa WHO (2014) 

väčší predpoklad, že budú mať zlé stravovacie návyky. Z uvedených informácií je zrejmé, 

že nadváha a obezita je najbežnejšia v nižších socioekonomických skupinách, no stále vo väčšej 

miere sa stávajú problémom aj domácností s vyššou úrovňou prímov. Dôvodom vzniku tejto formy 

energetickej nerovnováhy je zmena fyzickej a cenovej dostupnosti a marketingová propagácia 

 
8  Podvýživa je zdravotný stav vyplývajúci z nedostatočnej výživy a to buď v dôsledku konzumácie nedostatočného 
množstva potravy alebo konzumácie potravy s nedostatočným množstvom živín. Podváha, zakrpatenie a chradnutie 
predstavujú dôsledky nedostatku živín v potrave človeka. Podváha je stav nedostatku živín, pri ktorom je hmotnosť 
človeka nižšia ako je odporúčaná hodnota. Zakrpatenie je zaznamenávané, ak je výška človeka vzhľadom k veku 
nižšia v porovnaní s referenčnými hodnotami. Chradnutie je akútnou formou podvýživy a predstavuje úbytok váhy 
alebo nízku váhu vzhľadom na výšku človeka. 
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spracovaných potravín s vysokým obsahom cukru, tukov a soli, často v kombinácii s klesajúcou 

fyzickou aktivitou v dôsledku sedavého životného štýlu (FAO et. al., 2017; Boernhorst et al., 2015). 

 
Obrázok 4: Výskyt obezity dospelej populácie  

Zdroj: vlastné spracovanie podľa FAOSTAT 

Kým podvýživa z dôvodu nedostatku kalórií vo všeobecnosti nie je problémom Európy, výskyt 

podvýživy v dôsledku nedostatku mikroživín (tzn. vitamínov a minerálov) je pomerne častý. 

Zloženie stravy sa zmenilo smerom k strave s vyššou spotrebou energie a k potravinám s nízkym 

obsahom živín, čo sa prejavilo v náraste výskytu nedostatočnosti mikroživín u európskej 

populácie. Najvyšší nedostatok mikroživín u dospelých v Európe sa týka príjmu vitamínu C a D, 

kyseliny listovej, vápnika, selénu a jódu (Roman-Viñas et al., 2011). Podobné výsledky boli 

zistené tiež u dospelých a u detí v regióne SVE, s výnimkou príjmu vápnika, folátu a vitamínu D 

(u detí), ktorých nedostatok bol ešte rozsiahlejší (Novaković et al., 2013). 

 Deti a ženy sú zvlášť náchylné na chudokrvnosť, ktorá môže vznikať v dôsledku 

konzumácie stravy s nízkym obsahom železa, folátu, riboflavínu a vitamínov A a B12. Anémia 

matiek, ktorá je v posledných rokoch v Európe na vzostupe (obrázok 5)9, je jednou z hlavných 

príčin anémie detí. Celosvetovo dochádza k poklesu anémie detí do 5 rokov života (pokles o 4,1 % 

v období rokov 2010 – 2019), ale krajiny SVE v boji proti tomuto ochoreniu stagnujú. Vysokú 

mieru tohto ochorenia zaznamenávame v Albánsku (pozri pravú časť obrázka 5), kde sa anémia 

detí v roku 2019 pohybovala na úrovni 30,9 %; v ostatných krajinách SVE priemerná úroveň 

 
9 Tempo rastu anémie v krajinách SVE na úrovni 2 % v období 2000 – 2019, v krajinách EÚ-15 došlo k rastu až 
o 13 %. Najväčší rast tohto ochorenia bol zaznamenaný na Ukrajine (31 %) a vo Francúzsku (26 %), na druhej 
strane v Moldavsku, Litve a Lotyšsku došlo v uvedenom období k poklesu o 10 %. 
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anémie detí dosiahla v priemere 22,0 %, t. j. až o 7,3 p. b. nad priemernou úrovňou krajín EÚ-15 

(14,7 %). 

 
Obrázok 5: Výskyt anémie u žien v reprodukčnom veku (15 – 49 rokov) a detí do 5 rokov,  

v % z celkovej populácie 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa WHO Global Health Observatory data 

Uvedené informácie zdôrazňujú potrebu zvýšiť informovanosť európskeho obyvateľstva 

o dôležitosti konzumácie rozmanitej stravy, keďže vzdelanie má významný vplyv na dopyt 

po diverzite potravín (Moon et al., 2002; Lee, 1987; Fukunda et al., 2017). Na zlepšenie prístupu 

domácností k potravinám a na stimuláciu dopytu po potravinovej rozmanitosti sú vhodným 

nástrojom zvyšovania kvality potravín, najmä pre domácnosti s nízkymi príjmami, politiky 

orientované na príjmy (Cupák, Pokrivčák a Rizov, 2016). 

 

Stabilita výživy a potravín  

Pilier stability výživy a potravín zahŕňa ukazovatele merajúce rozsah a vystavenie predchádzajúcich 

troch pilierov potravinovej bezpečnosti riziku v priebehu času. Stabilitu potravinovej bezpečnosti 

môžu ovplyvniť poveternostné podmienky, politická nestabilita a hospodárske faktory. Faktory 

nestability sa prenášajú na domácnosti i poľnohospodárskych producentov najmä prostredníctvom 

cien potravín. 

 Volatilita cien predstavuje intenzitu fluktuácií okolo dlhodobej cenovej úrovne (Hull, 

2012) a je považovaná za dôležitý faktor ovplyvňujúci rozhodovanie spotrebiteľov potravín 

a poľnohospodárov. Vysoká volatilita spôsobuje častejší výskyt vysokých alebo nízkych cien, 

zhoršuje schopnosť cien prerozdeľovať ekonomické zdroje, núti trhové subjekty rozhodovať sa 
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v podmienkach neistoty, zapríčiňuje nesprávne investičné rozhodnutia či  – ako uvádza Kalkuhl, 

von Braun a Torero (2016) – realizáciu nesprávne navrhnutých ad-hoc trhových zásahov. 

V dôsledku vysokej volatility cien potravín môže dochádzať k poklesu reálnych príjmov a poklesu 

spotreby kalórií vidieckych aj mestských domácností, keďže chudobnejšie domácnosti nie sú 

v čase cenových maxím schopné substituovať drahšie potraviny za lacnejšie (von Braun a Tadesse, 

2012); najviac ohrozenými sú nízko-príjmové domácnosti, pretože podiel ich výdavkov 

na potraviny je vysoký. V obrázku 6 uvádzame vývoj indexu volatility cien domácich potravín 

FAO. Do finančnej krízy v roku 2008 sa volatilita cien celosvetovo zvyšovala, odvtedy klesá. 

Podľa súčasných štúdií sa však očakáva, že ceny potravín budú v budúcnosti vyššie a volatilnejšie 

(Wang et al., 2018; Kalkuhl, von Braun a Torero, 2016). V skúmanom období boli volatilitou cien 

potravín najviac negatívne ovplyvnené domácnosti v Grécku (index 12,8)10 a Česku (11,7). 

V rokoch 2002 – 2003 a 2010 v Česku zaznamenávame vysokú volatilitu spojenú pravdepodobne 

s výkyvmi výmenného kurzu českej koruny voči euru a neskôr voči doláru. Grécko v polovici 

skúmaného obdobia zasiahli dôsledky svetovej recesie a následne dlhovej krízy v krajine, 

čo spôsobovalo výrazné fluktuácie cien potravín. 

 
Obrázok 6: Index volatility cien domácich potravín11 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa FAOSTAT  

 Európa bola v sledovanom období menej ovplyvnená zmenami cien v porovnaní 

s globálnym vývojom. Volatilita cien potravín v krajinách SVE však prevyšovala úroveň EÚ-15, 

keďže jej vplyv je vo všeobecnosti zmierňovaný nižším podielom výdavkov na potraviny 

 
10 priemerná hodnota indexu volatility domácich cien potravín v období 2000 – 2014 
11 Obrázok vpravo zobrazuje hodnotu indexu volatility cien potravín pre všetky krajiny SVE, pre ktoré sú údaje 
v danom roku dostupné. 
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v rozpočte domácností (pozri obrázok 7). Aj keď podiel výdavkov európskych domácností 

na potraviny v dôsledku zvyšujúcich sa príjmov a vplyvu SPP za posledných 20 rokov klesal, 

heterogenita medzi krajinami je veľká. Účinkami volatility cien potravín sú najviac ohrozené 

domácnosti v Albánsku a v Severnom Macedónsku v dôsledku ich vysokého podielu výdavkov 

na potraviny. Naopak najnižší podiel je zaznamenaný pre domácnosti v Spojenom kráľovstve 

(podiel v roku 2019 bol na úrovni 7,9 %) a z krajín SVE v Slovinsku (14,0 %).  

 
Obrázok 7: Podiel výdavkov na potraviny a nealkoholické nápoje, % z celkových výdajov 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 

Zraniteľné skupiny 

Dokonca aj vo vyspelých krajinách existujú jednotlivci, domácnosti alebo skupiny ľudí, vystavené 

riziku potravinovej neistoty. Toto riziko sa vzťahuje na marginalizované a sociálne vylúčené 

skupiny (etnické, rasové alebo náboženské menšiny, migranti z vidieka do miest, ekonomickí 

migranti atď.), na druhej strane ide napríklad o domácnosti s jedným rodičom, domácnosti 

s hlavou rodiny alebo matkou s nižším vzdelaním, ženy či deti, vidiecke obyvateľstvo 

(poľnohospodárski pracovníci nevlastniaci pôdu, rodinné farmy atď.). Tieto skupiny obyvateľstva 

môžu čeliť problémom pri získavaní dostatočného množstva alebo dostatočnej kvality potravín 

pre zabezpečenie bezpečnej a nutrične výživnej stravy. Energeticky bohaté a nutrične chudobné 

potraviny sú lacnejšie a ľudia s obmedzeným príjmom, ľudia s nedostatočným vzdelaním či tí, 

ktorí žijú „rýchlo“, ich konzumujú častejšie. Dôsledkom je nevyvážená strava vedúca k podvýžive 

alebo nadmernému príjmu energie a živín. 
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 Z údajov Eurostatu je zreteľné, že z hľadiska podielu obyvateľstva ohrozeného chudobou 

alebo sociálnym vylúčením existujú medzi európskymi krajinami výrazné rozdiely (obrázok 8). 

Viac ako štvrtina dospelej populácie v krajinách SVE je ohrozená chudobou alebo sociálnym 

vylúčením, pričom minimá sú dosahované v Česku (12,4 %, 2019), v Slovinsku a na Slovensku 

(zhodne 15,1 %) a maximá v Albánsku (45,3 %) a Macedónsku (38,9 %). V ostatnej časti Európy 

je ohrozenie dospelých najnižšie vo Fínsku (15,9 %) a Rakúsku (16,4 %), najvyššie v Grécku 

(29,9 %). Situácia ohrozenia detí, kde je v priemere postihnutá viac ako štvrtina detí, je však 

vážnejšia a to najmä v Albánsku, Macedónsku, Rumunsku a Bulharsku, kde je ohrozená viac ako 

tretina detí. Pre zníženie chudoby a pre podporu sociálnej inklúzie sa využívajú nástroje, ako sú 

napríklad podpora adaptability pracovníkov a podnikov, podpora prístupu k zamestnaniu, 

posilnenie sociálneho začlenenia prostredníctvom boja proti diskriminácii a uľahčenie prístupu 

znevýhodnených osôb na trh práce; nástroje sú v EÚ podporované zo štrukturálnych fondov. 

 
Obrázok 8: Ľudia v riziku chudoby alebo sociálneho vylúčenia, % dospelej populácie/detí 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 Etnické menšiny sa považujú za zraniteľnú skupinu, pretože bývajú sociálne vylúčené 

a majú menšiu príležitosť získať príjem potrebný k získaniu prístupu k dostatočným a výživným 

potravinám. Najväčšou etnickou menšinou v Európe je rómska menšina; odhaduje sa, že približne 

10 až 12 miliónov Rómov žije v 11-tich európskych krajinách. Vylúčenie a segregácia Rómov 

v regióne strednej a východnej Európy ovplyvňuje ich príjem a obmedzuje ich prístup 

k dostatočnému množstvu potravín a rozmanitej strave (Ciaian a i., 2018). Výživový status 

rómskej populácie vo východnom Chorvátsku napríklad ukazuje (Zajc et al., 2006), že výskyt 

podváhy u tejto skupiny obyvateľstva je oveľa vyšší v porovnaní s ostatnou populáciou, a to najmä 
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u žien. Vedecké štúdie v Česku a na Slovensku udávajú výrazne znížené hladiny vitamínu C 

a iných antioxidantov a vitamínov, ako aj vyššie úrovne nedostatočnosti stravy rómskej menšiny. 

Podiel členov rómskej menšiny na väčšinovom obyvateľstve v ich krajinách rezidencie rastie 

rýchlejším tempom ako domáca populácia. Tento fakt akcentuje potrebu riešiť otázku potravinovej 

neistoty rómskeho obyvateľstva zameraním vnútroštátnych politík na zmierňovanie chudoby 

a sociálne začlenenie tejto skupiny obyvateľstva. 

 V roku 2015 zažila Európa novú vlnu migrácie a v súvislosti s globálnymi zmenami klímy 

sa očakávajú ďalšie migračné vlny. Migranti predstavujú ďalšiu skupinu ľudí s rizikom 

potravinovej neistoty a chudobou. Podľa údajov Európskej služby pre vonkajšiu činnosť (EEAS, 

2017) značná časť migrantov pochádza z vidieckych oblastí, kde pracovali v poľnohospodárstve 

alebo na vidieku vykonávali iné aktivity. Inklúzia migrantov by teda mohla byť realizovaná tiež 

prostredníctvom podpory ich zamestnanosti v poľnohospodárstve, čo otvára možnosť čiastočne 

riešiť problém nízkej agro-zamestnanosti v európskych krajinách. 

 

Klimatická zmena a využívanie poľnohospodárskej pôdy vo vzťahu k potravinovej 
bezpečnosti 

Výroba potravín je jedným z odvetví, ktoré sú najviac ovplyvnené prebiehajúcimi a očakávanými 

zmenami klímy. Európa vzhľadom na svoju geografickú polohu v súčasnosti nie je výrazne 

ovplyvnená extrémnymi zmenami počasia, hoci trendom posledných desaťročí je postupné 

zvyšovanie priemernej teploty, čo môže v budúcnosti viesť k výraznejšej zmene zásobovania 

potravinami. Na druhej strane, podľa údajov UNCTAD a Eurostatu, keďže EÚ12 je najväčším 

dovozcom potravín na svete, vplyv klimatických zmien na ponuku potravín (a tým aj na ich ceny) 

je prenášaný prostredníctvom potravín dovezených do Európy. Konkrétne je EÚ v priemere 

sebestačná vo výrobe obilnín, masla a hovädzieho mäsa, ale je (v období 2006 – 2019) čistým 

dovozcom jedlej zeleniny a ovocia a orechov, rýb a morských živočíchov, olejov a tukov. Jednou 

z možností ako zabezpečiť trvalo udržateľnú potravinovú bezpečnosť je teda nájsť správny pomer 

medzi potravinovou sebestačnosťou a komerčným poľnohospodárstvom. Zabezpečovanie 

potravinovej sebestačnosti si vyžaduje podporovať vidiecku zamestnanosť, a v dôsledku toho tiež 

lepší prístup k verejným službám, odbornému vzdelávaniu a taktiež realizovať politiky 

orientované na zvyšovanie príjmov v rurálnych oblastiach.  

 

 
12 Berieme do úvahy obchod EÚ s ostatnými krajinami sveta. 
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V posledných desaťročiach sa v rozvinutých krajinách v poľnohospodárstve uprednostňovalo 

dosahovanie outputu pred udržateľnosťou. Tento systém poľnohospodárstva však priniesol 

degradáciu životného prostredia, stratu biodiverzity, nadmerné vyčerpávanie prírodných zdrojov, 

zvýšenie emisií skleníkových plynov atď. Jedným z konceptov, ktoré by mohli priniesť riešenie 

tohto problému, je takzvané ekologicky intenzívne poľnohospodárstvo. Ide o formu trvalo 

udržateľného poľnohospodárstva, ktoré optimálne využíva prírodné životné prostredie a integruje 

ho do podnikového manažmentu, aktívne prispieva ku kvalite prírodného prostredia a má 

pozitívny vplyv na biodiverzitu (Westerin et al., 2018). Ako udáva dokument Európskej komisie 

(EK) o budúcnosti poľnohospodárstva (EK, 2017), práve vedľajšie produkty z agropotravinárstva 

a lesného hospodárstva môžu slúžiť ako vstupy pre produkciu bio-energie a pre bio-priemysel, 

hnoj sa môže spracovať na bio-plyn a hnojivá, a tak podporovať prechod k obnoviteľným zdrojom 

a recyklácii živín. Na druhej strany by takéto postupy viedli k nahradzovaniu znečistených 

a neobnoviteľných zdrojov, k zníženiu strát potravín a tvorby potravinového odpadu. 

 Z údajov Eurostatu je zrejmé, že v EÚ sa ročne vytvorí približne 88 miliónov ton 

potravinového odpadu pochádzajúceho z domácností a priemyslu; inak povedané, ročne 

sa zbytočne vyprodukuje (a vyhodí) 20 % celkovej produkcie potravín. Plytvanie potravinami 

nie je len etickým problémom, ale má tiež vplyv na životné prostredie. Podľa IVL (2016) 

obmedzením plytvania potravinami a ich strát je možné prispieť k zmierneniu účinkov zmeny 

klímy znížením emisií skleníkových plynov, je tiež možné ušetriť výživné potraviny a prerozdeliť 

ich tým, ktorí ich potrebujú. Keďže plytvanie potravinami je priamo spojené s plytvaním 

obmedzených vodných a prírodných zdrojov, riešením tohto problému je možné tiež zlepšiť 

úroveň potravinovej bezpečnosti. Tento cieľ je možné dosiahnuť napríklad podporou 

spracovateľských praktík, podporou nových technológií predlžujúcich trvanlivosť výrobkov alebo 

lepším zosúladením ponuky a dopytu prostredníctvom zvýšenej transparentnosti (napr. 

cez vytvorenie cenového monitoringu potravín, porovnania maloobchodných cien) (EK, 2017). 

 

Ďalším faktorom ovplyvňujúcim dosahovanie potravinovej bezpečnosti je konverzia prírodných 

ekosystémov. Rôzne, konkurujúce si spôsoby využitia pôdy redukujú využívanie pôdy k produkcii 

potravín. Konverzia poľnohospodárskej pôdy je signifikantným problémom rozvinutých 

aj rozvojových krajín; vzniká v dôsledku rastu populácie, hospodárskeho rastu, rozrastaniu miest 

a s tým súvisiacim rozvojom v oblasti nehnuteľností a infraštruktúry či v dôsledku nízkej 

ziskovosti poľnohospodárskej výroby (Govindaprasad a Manikandan, 2014). Z dlhodobého 

hľadiska môžu tieto procesy spôsobiť problémy pri dosahovaní potravinovej bezpečnosti 
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európskej populácie. Z hľadiska hospodárskej politiky a legislatívy je žiaduce zabrániť špekuláciám 

s pôdou a neoprávnenej konverzii či neoprávnenému užívaniu poľnohospodárskych pozemkov. 

 Jednou z foriem konverzie pôdy je transformácia využívania pôdy z produkcie klasických 

na produkciu takzvaných tzv. cash crops – poľnohospodárskych produktov pestovaných 

na komerčné účely –, ako sú napríklad plodiny k výrobe biopalív. Ako uvádzajú Hutton a Phil 

(2010), biopalivá sa objavili ako alternatíva vyčerpateľných zdrojov energie s cieľom riešiť otázky 

klimatickej zmeny, energetickej bezpečnosti a rozvoja vidieka. Negatívnym efektom ich 

produkcie sú rastúce ceny potravín, klesajúca spotreba potravín v rozvojových krajinách 

a následný nárast podvýživy. Na druhej strane závislosť produkcie potravín od využívania 

dovážaných fosílnych palív (pri spracovaní a distribúcii potravín) predstavuje pre Európu riziko. 

Zahrnt (2011) upozorňuje, že čím viac energie je treba na výrobu dostatočného množstva potravín, 

tým vyššie budú náklady adaptácie ostatných odvetví hospodárstva v prípade radikálneho zníženia 

dovozu fosílnych palív. 
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2.3 Potravinová bezpečnosť na Slovensku  

Slovensko prešlo za posledných 30 rokov veľkými zmenami z pohľadu štátneho zriadenia 

či ekonomického vývoja. Na konci obdobia komunizmu sa spotreba potravín na obyvateľa 

pohybovala približne na úrovni západných krajín. Úroveň spotreby bola dosahovaná aj pri nižšej 

hladine príjmov, a to aj v dôsledku silnej štátnej podpory. Dostupnosť potravín vyplývala najmä 

z relatívne veľkého podielu domácej produkcie na celkovej ponuke potravín. Po roku 1989 

postupne dochádzalo k poklesu spotreby, najmä spotreby mäsa, k nárastu podielu importovaných 

potravín a tým tiež k rozšíreniu palety potravinových produktov. Na jednej strane to viedlo 

k nárastu konkurencie a z toho vyplývajúcemu zvyšovaniu kvality ponuky potravín, no na druhej 

strane dochádzalo k úpadku domáceho potravinového priemyslu. 

 Vstup Slovenskej Republiky (SR) do Európskej únie priniesol zvýšenie podpory farmárov 

prostredníctvom nástrojov SPP, zvýšenie kvalitatívnych štandardov nielen v sektore potravín 

a tiež k silnému ekonomickému rastu. Rastúce príjmy, demografický vývoj charakterizovaný 

väčšou mierou výskytu menej-početných rodín a jednočlenných domácností či zmena životného 

štýlu Slovákov vedie k zmenám v štruktúre a kvalite konzumovanej stravy.  

Situácia v oblasti potravinovej bezpečnosti na Slovensku sa v priemere zlepšuje. Ponuka 

potravín v SR prevyšuje minimálne výživové energetické požiadavky o približne 27 % 

a priemerné nutričné energetické požiadavky o 13 %. Dostupnosť potravín je teda vyhovujúca. 

Slovensko zaznamenalo za posledných 10 rokov výrazný rast HDP (+33 %), čo pozitívne 

ovplyvňuje prístup slovenských domácností k potravinám.  

 Z pohľadu využitia potravín je potravinová bezpečnosť v SR negatívne ovplyvnená 

nutričnou nedostatočnosťou, ktorá sa prejavuje rastúcim výskytom obezity a anémie žien a detí. 

V roku 2019 trpelo anémiou 23,7 % detí mladších ako 5 rokov a 23,5 % žien v reprodukčnom 

veku13. Hoci výskyt obezity u dospelých rastie pomalšie (tempo rastu v období 2010 – 2016) 

ako v ostatnej časti Európy, obezitou trpí až pätina dospelých (pozri obrázok 9). 

 
13 Tempo rastu výskytu anémie žien v období 2000 – 2019 bolo na úrovni 4,9 %, čo je 2,6 percentuálnych bodov 
(p. b.) nad priemernou úrovňou ukazovateľa v krajinách SVE a o 8,5 p. b. pod úrovňou krajín EÚ-15.  
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Obrázok 9: Výskyt anémie žien a obezity dospelých na Slovensku 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa FAOSTAT 

 Ako naznačuje obrázok 10 podiel výdavkov slovenských domácností na potraviny patrí 

v rámci krajín SVE k najnižším, no od roku 2006 má mierne rastúci priebeh. Vysoká volatilita 

cien potravín môže mať negatívny vplyv na schopnosť domácností najmä s nízkymi príjmami 

získavať prístup k potravinám. Dôležitý je tiež fakt, že kým v predkrízovom období boli výkyvy 

cien potravín na Slovensku miernejšie ako bol priemerný index volatility v EÚ-15, v posledných 

rokoch úroveň volatility rastie. Uvedené ukazovatele naznačujú, že ohrozenie domácností v SR 

dôsledkami zmeny cien potravín sa zväčšuje.  

 
Obrázok 10: Podiel výdavkov slovenských domácností na potraviny (v % z celkových 

výdavkov) a index volatility cien domácich potravín v SR 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat a FAOSTAT 
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Stabilita potravinovej bezpečnosti na Slovensku je závislá od dovezených potravín, čo môže byť 

rizikom v prípade potenciálnych politických problémov. Vychádzajúc z údajov Eurostatu tvoria 

dovezené potraviny v SR až polovicu z celkovej ponuky potravín, z toho približne 60 % pochádza 

z krajín mimo EÚ. Slovensko je čistým dovozcom rýb a morských živočíchov, jedlej zeleniny 

a ovocia, a jedlých tukov a olejov; ide o produkty dovážané z krajín mimo EÚ.  

 Ak zoberieme do úvahy diverzitu stravy z pohľadu podielu nakúpených skupín potravín 

(pozri obrázok 11), v stravovaní slovenských domácností sa prejavuje niekoľko problémov: 

nedostatok spotreby ovocia a zeleniny, väčšia orientácia na konzumáciu mäsa a tiež relatívne 

vysoká spotreba cukrov. Zistenie potvrdzuje aj správa Konzorcia pre hodnotenie verejného zdravia 

(PHEIAC, 2013), ktorá uvádza, že ponuka potravín na Slovensku nedosahuje odporúčanú hodnotu 

FAO/WHO 600 g/osobu/deň ovocia a zeleniny14.  

 
Obrázok 11: Zloženie stravy slovenských domácností (% podiel výdavkov na nákup zložiek 

stravy na celkových výdavkoch na jedlo) 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa Štatistického úradu Slovenskej Republiky (ŠÚ SR) 

Diverzita stravy (tzn. jej rozmanitosť) predstavuje vhodný indikátor pre posúdenie potravinovej 

bezpečnosti domácností a hovorí o kvalite stravy, ktorú domácnosti spotrebovávajú. Konzumácia 

diverzifikovanej stravy má pozitívny vplyv na zdravie ľudí, no strava v mnohých tranzitívnych 

krajinách sa vyznačuje monotónnosťou. Kvalita stravy v tranzitívnych krajinách je závislá 

na reálnom príjme domácností, cenách potravín a na socioekonomických charakteristikách 

domácností (pozri napr. Herzfeld, Huffman a Rizov, 2014; Cupák, Pokrivčák a Rizov, 2016). 

Reálny príjem a ceny potravín udávajú mieru prístupu domácností k potravinám. 

 
14 Okrem Slovenska sa nízka spotreba ovocia a zeleniny týka aj ďalších tranzitívnych krajín: Bulharsko, Česko, 
Litva, Lotyšsko, Poľsko a Slovinsko. 
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Socioekonomické charakteristiky domácností pomáhajú odhaľovať subjekty konzumujúce stravu 

nižšej kvality. Konzumácia lacných potravín predstavuje stravu síce energeticky výdatnú, 

no zároveň chudobnú na mikroživiny. Tento typ stravy v súčasnosti prispieva k rastu výskytu 

obezity v európskych krajinách. 
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3. Sebestačnosť 
 
3.1 Definícia sebestačnosti 
Rastúci svetový dopyt po poľnohospodárskych a potravinárskych výrobkoch v dôsledku 

zrýchľujúceho sa demografického rastu vyvoláva obavy, do akej miery bude ľudstvo schopné 

sa naďalej živiť z obmedzenými zdrojmi (Godfray at al., 2010, Foley at al., 2011, Kummu at al., 

2017). Mnohé štúdie sa zaoberali spôsobmi, ktorými by ľudstvo mohlo uspokojiť svoje rastúce 

potravinové potreby buď znížením dopytu alebo zvýšením produkcie potravín (Foley at al., 2011). 

Potreba riešiť rastúci dopyt po potravinách sa posunula na vyššiu úroveň v politickej agende 

v mnohých krajinách sveta, vrátane Slovenskej republiky. Rozhodujúcim impulzom tohto obratu 

v politike bola extrémna nestabilita cien potravín v rokoch 2007 – 2008 a jej následných otrasov. 

Vo svete sa obnovil záujem o potravinovú sebestačnosť. Tento záujem sa výrazne prehĺbil 

v dôsledku prebiehajúceho vojnového konfliktu na Ukrajine. 

 Potrebu zvyšovania miery potravinovej sebestačnosti si postupne osvojovali vlády 

Slovenskej republiky. V aktuálnom Programovom vyhlásení vlády Slovenskej republiky 

na obdobie rokov 2020 – 2024 je jedným zo strategických cieľov v pôdohospodárstve práve 

zvýšenie úrovne vlastnej potravinovej sebestačnosti (MPRV SR, 2020). Jedným z hlavných 

argumentov pre zvýšenie úrovne potravinovej sebestačnosti v SR je neustále sa prehlbujúce 

pasívne saldo agropotravinárskeho obchodu a jeho nepriaznivá komoditná štruktúra. Vo vývoze 

SR dlhodobo prevládajú agropotravinárske výrobky z nižšou pridanou hodnotou (najmä 

poľnohospodárske suroviny) na rozdiel od dovozov, kde dominujú výrobky s vyššou pridanou 

hodnotou (najmä finálne potraviny) (MPRV SR, 2021).  

Potravinová sebestačnosť je často používaný pojem. Napriek tomu neexistuje jednotná 

a univerzálna definícia tohto pojmu. Existuje viacero chápaní potravinovej sebestačnosti, ktoré 

možno uplatniť na rôznych úrovniach analýzy (O'Hagan, 1975). V najzákladnejšom tvare FAO 

zadefinovalo potravinovú sebestačnosť nasledovne: “Pod pojmom potravinová sebestačnosť 

sa vo všeobecnosti rozumie, do akej miery dokáže krajina uspokojiť svoje potravinové potreby 

z vlastnej domácej produkcie” (FAO, 1999). Táto najzákladnejšia definícia môže platiť na úrovni 

jednotlivca, regiónu alebo krajiny. Uplatnením základného princípu potravinovej sebestačnosti, 

zadefinovaného FAO, by sa krajina vyhýbala akémukoľvek medzinárodnému obchodu 

s potravinami a pri uspokojovaní potravinových potrieb svojich obyvateľov by sa spoliehala výlučne 

na domácu produkciu potravinárskych výrobkov (Clapp, 2017). Extrémny politický postoj úplne 

uzatvorených hraníc je v praxi veľmi zriedkavý. Všetky krajiny sveta sa spoliehajú na dovoz 
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potravín. Aj veľkí exportéri potravín, ktorí vyrábajú oveľa viac potravín, ako spotrebujú, zvyčajne 

dovážajú aspoň nejaké potraviny pre uspokojenie časti ich domácej spotreby (Clapp, 2017).  

Vzhľadom na prevahu obchodu v dnešnej globálnej ekonomike je pragmatickejším 

chápaním potravinovej sebestačnosti domáca produkcia potravín, ktorá sa rovná alebo presahuje 

100 % spotreby potravín v danej krajine. V rámci toho nie je vylúčený obchod, keďže potravinová 

sebestačnosť je definovaná pomerom vyrobených potravín a potravín spotrebovaných na domácej 

úrovni. Uvedený princíp uplatňuje aj MPRV SR. Avšak vzhľadom na otvorenosť slovenskej 

ekonomiky a potrebu dovozu tzv. nenahraditeľných poľnohospodárskych a potravinárskych 

výrobkov, MPRV SR definuje plnú potravinovú sebestačnosť krajiny tak, že domáca produkcia 

sa rovná alebo presahuje 80 % spotreby v SR (MPRV SR, 2021a). Takto chápaná potravinová 

sebestačnosť nie je nevyhnutne zameraná na to, kde sa konkrétne potraviny pestujú, ale skôr 

na domácu kapacitu výroby potravín v krajine. To znamená, že sebestačné krajiny môžu stále 

vykonávať určitý stupeň poľnohospodárskej špecializácie s cieľom obchodovať s týmito 

potravinami s inými krajinami. Potom kľúčovým ukazovateľom pre meranie potravinovej 

sebestačnosti je miera sebestačnosti (SSR), ktorá vyjadruje percento spotrebovaných potravín, 

ktoré sú vyrobené na domácom trhu (FAO, 2012). SSR sa meria pomocou nasledujúcu rovnicu 

vzhľadom na produkciu potravín a obchod: 

SSR = produkcia x 100 / (produkcia + import – export). 

SSR možno ďalej spresniť tak, aby zahŕňala výkyvy v úrovni domácich zásob potravín (Puma 

et al., 2015). SSR sa môže merať buď v kalóriách (Porkka et al., 2013; Davis, D’Odorico a Rulli, 

2014; Puma et al., 2015) alebo v objeme potravín vyrobených krajinou. SSR sa zvyčajne 

vypočítava pre konkrétnu komoditu alebo triedu komodít. 
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3.2 Meranie sebestačnosti 

K analýze jednotlivých ukazovateľov sebestačnosti sú použité údaje z databáz, ktoré zverejňuje 

Eurostat – Farm structure, Agricultural production15 a Detailed breakdowns of main GDP 

aggregates (by industry and consumption purpose)16. Informácie o zahraničnom obchode 

členských krajín EÚ sú získané databázy Eurostat (Comext)17 a o zahraničnom obchode 

Slovenskej republiky z databáz Štatistického úradu SR. Produkčná sebestačnosť SR vo vybraných 

komoditách bola prepočítaná na základe údajov Situačných a výhľadových správ, ktoré do roku 

2021 zostavoval a publikoval Výskumný ústav ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva18. 

Údaje o objeme produkcie a tržieb za predaj vlastných výrobkov jednotlivých odborov 

potravinárskeho priemyslu v Slovenskej republike sú získané z rezortného výkazu Ministerstva 

pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR POTRAV19. Obdobie, na ktoré sa vzťahujú vykonané 

analýzy, trvalo od roku 2015 do roku 2020. Z dôvodu eliminácie náhodných vplyvov, hlavne 

klimatických, s cieľom maximálne objektivizovať hektárové výnosy sledovaných rastlinných 

komodít v členských krajinách EÚ, uvádzame a analyzujeme priemerné hektárové úrody za celé 

sledované obdobie (2015 – 2020). Všetky použité údaje za Európsku úniu boli súčtom za 27 

členských krajín, t. j. bez Spojeného kráľovstva.  

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR vo svojom koncepčnom materiály, 

vypracovanom v súlade Programovým vyhlásení vlády Slovenskej republiky na obdobie rokov 

2020 – 2024 pre oblasť pôdohospodárstva, rozlišuje dva ukazovatele sebestačnosti: produkčnú 

a potravinovú sebestačnosť (MPRV SR, 2021a). Z toho dôvodu sa zameriame na oba ukazovatele. 

Produkčná sebestačnosť nám vyjadruje, do akej miery dokáže poľnohospodárska prvovýroba 

z vlastnej produkcie uspokojiť dopyt a potravinové potreby domácich spotrebiteľov. Potravinová 

sebestačnosť nám vyjadruje, do akej miery dokáže potravinársky priemysel z vlastnej produkcie 

uspokojiť potreby domácich spotrebiteľov. 

Produkčná sebestačnosť je vlastne jednoduchou potravinovou sebestačnosťou, vyjadrenou 

vzťahom (Matošková, Gálik a Jamborová, 2015): 

Produkčná sebestačnosť = hrubá domáca produkcia x 100 / domáca spotreba   (1) 

Pri výpočte produkčnej sebestačnosti sme vychádzali z bilancií vybraných 

poľnohospodárskych komodít, ktoré boli do roku 2021 každoročne zostavované a zverejňované 

 
15 Dostupné na: <https://ec.europa.eu/eurostat/web/agriculture/data/database> 
16 Dostupné na: <https://ec.europa.eu/eurostat/web/national-accounts/data/database> 
17 Dostupné na: <https://ec.europa.eu/eurostat/web/international-trade-in-goods/data/database> 
18 Dostupné na: <https://www.vuepp.sk/04_komodity.htm> 
19 Dostupné na: <www.radela.sk/Statistiky.html>  
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Výskumným ústavom ekonomiky poľnohospodárstva a potravinárstva v rámci situačných 

a výhľadových správ. Unikátne bilancie poľnohospodárskych komodít sú dostupné 

len za Slovenskú republiku. Z toho dôvodu nie je možné použiť uvedený postup pre stanovenie 

produkčnej sebestačnosti jednotlivých krajín EÚ. Pre účely medzinárodnej komparácie miery 

produkčnej sebestačnosti je kľúčovým ukazovateľom miera sebestačnosti (SSR), ktorá sa meria 

pomocou nasledovnej rovnice: 

SSR = produkcia x 100 / (produkcia + import – export)     (2) 

 Nakoľko je potrebné využiť údaje z dvoch nezávislých a nekompatibilných databáz 

Eurostat – produkcia poľnohospodárskych produktov a zahranično-obchodná výmena (Comext) – 

je nevyhnutné zostaviť prevodový mostík medzi položkami oboch databáz (pozri tabuľku 1). 

Tabuľka 1: Prevodový mostík medzi položkami produkcie vybraných poľnohospodárskych 

výrobkov a položkami Harmonizovaného systému colnej štatistiky 

Poľnohospodárska komodita Položka HS 
Obilniny spolu (bez ryže) 1001, 1002, 1003, 1004, 1005, 1007, 1008 
Pšenica 1001 
Jačmeň 1003 
Kukurica na zrno 1005 
Olejniny spolu 1201, 1205, 1206 
Repka olejná 1205 
Slnečnica 1206 
Sója 1201 
Zemiaky 0701 
Čerstvá zelenina vrátane melónov 0702 - 0709, 0807 
Paradajky 0702 
Koreňová, hľuzová a cibuľová zelenina 0703, 0706 
Jadrové ovocie 0808 
Jablká 080810 
Kôstkové ovocie 0809 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 Pre stanovenie potravinovej sebestačnosti SR v podrobnom členení podľa jednotlivých 

odborov potravinárskeho priemyslu sme využili unikátne údaje o produkcií potravinárskeho 

priemyslu (Radela, 2021, rezortný výkaz MPRV SR POTRAV). Potravinovú sebestačnosť 

stanovíme a zhodnotíme s využitím údajov v naturálnych merných jednotkách podľa vzťahu 

(Matošková a i., 2020): 

Potravinová sebestačnosť = výroba x 100 / (výroba – export + import)   (3) 

Z rovnakého zdroja údajov je možné stanoviť a merať mieru potravinovej sebestačnosti 

s využitím údajov vo finančných jednotkách. V takom prípade objem výroby nahradíme objemom 
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tržieb za predaj vlastných výrobkov jednotlivých odborov potravinárskeho priemyslu a využijeme 

údaje o zahranično-obchodnej výmene vyjadrené v eurách: 

Potravinová sebestačnosť = tržby x 100 / (tržby – export + import)   (4) 

Uplatnenie uvedeného metodického postupu je závislé na zostavení prevodového mostíka 

medzi položkami produkcie potravinárskeho priemyslu a položkami Harmonizovaného systému 

colnej štatistiky (pozri tabuľku 2). 

Tabuľka 2: Prevodový mostík medzi položkami produkcie jednotlivých odborov potravinárskeho 

priemyslu a položkami Harmonizovaného systému colnej štatistiky 

Kód          Výrobný odbor                                 Kód výrobku Položka HS 
1511 Mäsový priemysel     
Jatočne opracované mäso hovädzie 6711 0201; 0202 
Jatočne opracované mäso teľacie 6713 
Jatočne opracované mäso bravčové 6712 0203 
Jatočne opracované mäso ovčie, kozie 6714 0204 
Mäsové výrobky 6720 0210 11 – 0210 20 
Mäsové konzervy 6721 1601 
Mäsové výrobky tepelne neopracované 6722 1602 41 – 1602 90 

Mäsové výrobky tepelne opracované 6723   

1512  Hydinársky priemysel          
Hydina mrazená 6735 

0207 Hydina chladená 6740 
Hydina porciovaná a delená 6741 
Hydinové výrobky 6742 1602 10 – 1602 39 
Hydinové konzervované a hotové jedlá, polotovary  6745 
1533 Konzervárenský priemysel, aditíva, koreniny     
Sterilizované kompóty 6805 2008 40 – 2008 80, 2008 99 

Sterilizovaná zelenina (okrem uhoriek) 6806 2002; 2004; 2005 80 
2005 10 – 2005 60 

Sterilizované uhorky 6807 2001 10 00  
Kvasená kapusta 6808 2005 99 60 
Sušené ovocie, kandizované ovocie a suché plody 6809 0813 
Sušená zelenina okrem koreninovej papriky 6811 0712 
Sušená koreninová paprika 6812 0904 21 – 0904 22 
Prípravky polievkové a pokrmové 6814 2104 10 - 2104 20 
Rajčinový pretlak 6815 2103 20 00 
Kečup  6816 
Džemy, lekváry, marmelády, ovocné pretlaky 6817 2007 99 10 - 2007 99 50 
Detská výživa 6818 1901 10 00 
Zeleninové šťavy 6821 

2009 
Ovocné šťavy 6822 
Ovocné a zeleninové nápoje 6823 
Konzumné sirupy 6825 

2106 90 20 – 2106 90 59 Limonádové sirupy  6830 
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Ocot 8%  6862 
2209 Ocot 10 %  6863 

Droždie 6865 2102 10-20 
Horčica 6866 2103 30 90 
1541 Tukový priemysel     
Emulgované rastlinné jedlé  tuky tekuté 6919 

1517 
Roztierateľné rastlinné jedlé tuky 6920 
Pokrmové rastlinné tuky vrátane stužených 6921 
Olej slnečnicový 6922 1512 11 91 
Olej repkový 6924 1514 11 90 
Tofu syr  6925 

1507; 2103 10; 2106 10 
Sójové výrobky  6926 
Sójový nápoj (mlieko) 6927 
1551 Mliekarenský priemysel     
Mlieko konzumné 6674 

0401 Mlieko konzumné trvanlivé 6675 
Smotany 6678 
Kyslomliečne výrobky (okrem jogurtov)                               6676 0403 
Jogurty 6677 
Maslo mliekarenské 6680 0405 10 
Maslo nátierkové (ost. výrobky z mliečneho tuku) 6681 0405 20 
Sušené mliečne výrobky 6684 0402 
Syry prírodné (okrem bryndze a tvarohu) 6690 

0406 Syry tavené 6695 
Bryndza 6696 
Tvaroh 6697 
1561 Mlynský priemysel     
Pšeničná múka  6762 1101 
Ražná múka 6763 

1102 
Múčne zmesi na výrobu potravinárskych výrobkov 6764 
Múky (okrem pšeničnej a ražnej) 6766 
Krupica 6767 1103 
Ostatné výrobky z obilných zŕn 6768 1104 
1581 Pekárenský a cukrárenský priemysel     
Chlieb čerstvý  6765 

1905 10+1905 20+1905 
40+1905 90 

Pečivo jemne 6769 
Pečivo čerstvé 6770 
Výrobky cukrárske okrem trvanlivých 6780 
Výroba perníkov 6781 
Ostatné pekárenské výrobky 6771 

1904 
Špeciálne výrobky z obilia (müsli, expand. a extrud. 
výrobky)  6772 
Cestoviny 6775 1902 

Prípravky a zmesi na pekárenskú a cukrárenskú výrobu  6776 1901 20 

1584 Cukrovinkársky a pečivárenský priemysel,      
Balenie prírodného medu 6876 0409 
Výroba čokolády 6881 1806 90 
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Cukrovinky čokoládové 6883 
Cukrovinky nečokoládové (vrátane bielej čokolády) 6884 1704 
Trvanlivé pečivo 6885 1905 31;1905 32 
Prísady a prípravky do pečiva 6886 2102 30 
Spracovanie zrnkovej a instantnej kávy 6887 0901 
Kávoviny, prípravky, prísady a výťažky z kávy a kávovín 6888 2101 
Výťažky, esencie, koncentráty a prípravky z čaju 6890 
Spracovanie sušeného a instantného čaju 6889 0902 

1593 Vinársky priemysel     
Hroznové víno celkom 6835 2204 21 – 2204 29 
Šumivé víno 6843 2204 10 
1596 Pivovarnícky a sladovnícky priemysel               
Alkoholické pivo bez miešaných nápojov 6790 

2203 00 Nealko pivo bez miešaných nápojov 6791 
Miešané nápoje typu Radler, Cider, atď. (alko aj nealko) 6792 
Slad 6795 1107 

1598 Priemysel výroby nealkoholických nápojov     
Nealkoholické nápoje sýtené sladené 6870 2202 
Nealkoholické nápoje sýtené nesladené 6871 

2201 Prírodná minerálna voda 6872 
Pramenitá voda, balená kojenecká a pitná voda 6873 
1599 Mraziarenský priemysel     
Mrazené zeleninové výrobky 6935 0710 21 – 0710 40; 0710 90 
Mrazené ovocné výrobky 6936 0811 10; 0811 20 
Zmrzlina a mrazené krémy 6938 2105 
Zemiaky mrazené 6939 0710 10 00 
1562 Škrobárenský priemysel     
Zemiakový škrob 6892 

1108 
Pšeničný škrob 6893 
Kukuričný škrob  6894 
Škrobové deriváty okrem izoglukózy 6905 

1702 Izoglukóza 6906 
1591 Liehovarnícky priemysel     
Surový lieh 6850 

2207 Rafinovaný lieh 6855 
Ovocné destiláty 6856 2208 
Liehoviny  6860 
1583 Cukrovarnícky priemysel     
Výroba cukru 6932 1701 
Výroba melasy 6933 1703 
1520 Rybný priemysel     
Spracovanie morských rýb (vrátane rýb do šalátov) 6951 

0302, 0303, 0304, 0305 Spracovanie sladkovodných rýb (vrátane rýb do šalátov) 6953 
Výroba šalátov z rýb 6955 1604 
Ryby konzervované a výrobky z rýb 6957 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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Detailné údaje rezortného výkazu MPRV SR POTRAV nám umožňujú stanoviť aj mieru 

potenciálnej potravinovej sebestačnosti, ktorá vyjadruje podiel teoretickej výroby potravinárskych 

výrobkov zodpovedajúcej plne využitým výrobným kapacitám na ich súčasnej spotrebe 

(Matošková a i., 2020): 

Potenciálna sebestačnosť  = výrobné kapacity x 100 / (výroba - vývoz + dovoz)  (5) 

 Pre účely medzinárodnej komparácie miery potravinovej sebestačnosti vybraných 

potravinárskych výrobkov je kľúčovým ukazovateľom miera sebestačnosti (2). Aj v tomto prípade 

je nevyhnutné zostavenie prevodového mostíka medzi údajmi o produkcií vybraných 

potravinárskych výrobkov a prislúchajúcimi položkami Harmonizovaného systému colnej 

štatistiky (pozri tabuľku 3).  

 

Tabuľka 3: Prevodový mostík medzi položkami produkcie mäsa a položkami Harmonizovaného 

systému colnej štatistiky 

Potravinárske výrobky Položka HS 
Hovädzie mäso 0201, 0202, 021020 
Bravčové mäso 0203, 020910, 021011, 021012, 021019 
Ovčie mäso 020410 - 020443 
Hydinové mäso 0207, 020990 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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3.3 Produkčná sebestačnosť 

Produkčná sebestačnosť vyjadruje, do akej miery poľnohospodárska prvovýroba dokáže z vlastnej 

produkcie uspokojiť potravinové potreby domácich spotrebiteľov. Vyjadruje sa jednoduchým 

podielom domácej produkcie a spotreby. Domáca produkcia rastlinných poľnohospodárskych 

komodít je determinovaná ich zberovou plochou a intenzitou ich výroby, meranou dosahovanými 

hektárovými výnosmi. Pri živočíšnych komoditách je produkcia determinovaná početnými stavmi 

hospodárskych zvierat a dosahovanými produkčnými parametrami. Na druhej strane domáca 

spotreba je ovplyvnená nielen spotrebiteľskými preferenciami a návykmi, ale aj výkonnosťou 

spracovateľského potravinárskeho priemyslu. 

 

3.3.1 Produkčná sebestačnosť poľnohospodárskych komodít rastlinného pôvodu 

Obilniny 

Obilniny majú dominantné a nezastupiteľné miesto v štruktúre rastlinnej výroby v Európskej únií. 

Sú základnou surovinou pre výrobu potravinárskych výrobkov, pre výživu hospodárskych zvierat 

a v poslednom období rastie aj ich význam v nepotravinárskej výrobe, hlavne v produkcií 

biopalív.  

 
Obrázok 12: Podiel zberovej plochy obilnín, % z celkovej výmery ornej pôdy krajín EÚ  

(priemer 2015 – 2020) 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 V Európskej únií sa obilniny pestujú na viac ako polovici výmery poľnohospodársky 

využívanej ornej pôdy (54,4 %, priemer 2015 – 2020). Z obrázku 12 sú zrejmé výrazné rozdiely 

medzi jednotlivými krajinami. Na produkciu obilnín sa špecializujú krajiny strednej a východnej 

 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

https://doi.org/10.15414/2022.9788055225494



Kapitola 3 
Sebestačnosť 

 

 35 

Európy. Extrémom je Poľsko a Rumunsko, kde obilniny tvoria zhruba 70 % disponibilného 

pôdneho fondu. Západoeurópske krajiny vo väčšej miere diverzifikujú využitie svojho 

limitovaného pôdneho fondu, čo sa odzrkadľuje aj v nižšom zastúpení obilnín v osevných 

postupoch (minimum v Portugalsku a v Holandsku).  

 Výmera pestovateľskej plochy priamo nedeterminuje mieru produkčnej sebestačnosti (pozri 

obrázok 13). Napriek extrémnej špecializácií Poľska a Rumunska na výrobu obilnín (cca 70 % 

výmery ornej pôdy), sa ich produkčná sebestačnosť pohybuje na úrovni 127 %, resp. 170 %. Pritom 

pobaltské krajiny a Bulharsko sú schopné produkovať viac ako trojnásobok ich celkovej domácej 

spotreby. Je zrejmé, že hlavným determinantom miery produkčnej sebestačnosti je okrem štruktúry 

osevu jednotlivých druhov obilnín aj dosahovaná intenzita ich produkcie. Na tento fakt poukážeme 

pri následnom rozbore základných druhov obilnín. Západoeurópske krajiny, s výnimkou Francúzska 

a paradoxne aj severských krajín, nie sú sebestačné vo výrobe obilnín. Slovenská republika patrí 

v obilninách medzi vysoko prebytkové členské krajiny EÚ, nakoľko viac ako dvojnásobne 

prekračuje mieru plnej sebestačnosti (162 %, priemer 2015 – 2020). Napriek značným rozdielom 

medzi členskými krajinami je Európska únia ako celok schopná kryť domácu spotrebu na cca 110 %, 

t. j. o 30 p. b. nad úrovňou plnej sebestačnosti (MPRV SR definuje plnú sebestačnosť na úrovni 80 % 

domácej spotreby). Z toho vyplýva, že pre dosiahnutie miery plnej sebestačnosti v EÚ by sa výmera 

obilnín zo súčasných 52,8 mil. ha mohla znížiť až na 38,4 mil. ha. Avšak aktuálny vývoj, ovplyvnený 

vojenskou agresiou Ruska voči Ukrajine, t. j. konflikt dvoch najväčších svetových exportérov 

obilnín, ukazuje, že pre stabilizáciu trhu s obilninami v takýchto krízových situáciách by miera plnej 

sebestačnosti nepostačovala. 

 
Obrázok 13: Produkčná sebestačnosť krajín EÚ v obilninách (v %) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 
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 Vývoj a štruktúra produkcie obilnín v Slovenskej republike je podrobnejšie 

rozanalyzovaná v rámci situačnej a výhľadovej správy NPPC-VÚEPP (Masár, 2021). Na rozdiel 

od údajov Eurostat je bilancia obilnín v situačnej a výhľadovej správe zostavovaná za hospodárske 

roky (júl – jún). Produkčná sebestačnosť SR sa pohybovala od 138 % až do 190 % (pozri 

obrázok 14). Značná volatilita miery sebestačnosti, pri relatívne stabilnej úrovni spotreby 

(cca 1 600 tis. t, priemer 2015 – 2020), je spôsobená výraznými výkyvmi v produkcií obilnín. 

Keďže výmera zberových plôch obilnín v sledovanom období je relatívne stabilná (cca 750 tis. ha), 

výkyvy v celkovej produkcií sú dôsledkom rozdielov dosahovaných hektárových výnosov 

v jednotlivých rokoch. Volatilita produkcie sa neprejavuje len vo vývoji produkčnej sebestačnosti, 

ale aj vo vývoji čistého exportu obilnín (cca 1 500 tis. t, priemer 2015 – 2020), s dopadom na celkovú 

obchodnú bilanciu agropotravinárskeho zahraničného obchodu SR.  

 

 
Obrázok 14: Vývoj základných bilančných ukazovateľov obilnín spolu na trhu SR (v tis. t)  

a produkčná sebestačnosť SR v obilninách (v %) 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa situačnej a výhľadovej správy NPPC-VÚEPP Obilniny 

 

Pšenica 

Takmer 53 % výmery obilnín v SR tvorí pšenica (v EÚ 46 %, priemer 2015 – 2020). Pokles 

domácej spotreby, pri relatívne stabilnej úrovni produkcie, vytvára podmienky pre rast exportu 

slovenskej pšenice do zahraničia, prevažne do členských krajín EÚ (pozri obrázok 15). Objem 

nášho čistého exportu sa pohybuje na úrovni domácej spotreby (1 050 tis. t, priemer 2015 – 2020), 

z čoho rezultuje miera produkčnej sebestačnosti SR až na úrovni 200 %. 
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Obrázok 15: Vývoj základných bilančných ukazovateľov pšenice na trhu SR (v tis. t)  

a produkčná sebestačnosť SR v pšenici (v %) 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa situačnej a výhľadovej správy NPPC-VÚEPP Obilniny 

 Z krajín EÚ Slovensko dosahuje po pobaltských krajinách, Bulharsku a Francúzsku šiestu 

najvyššiu mieru produkčnej sebestačnosti pri pšenici (pozri obrázok 16). Slovenská republika 

vykazuje vyšší prebytok nielen voči ostatným krajinám V4, t. j. naším najväčším obchodným 

partnerov v zahranično-obchodnej výmene s poľnohospodárskymi a potravinárskymi výrobkami, 

ale aj o 96 p. b. vyšší prebytok v porovnaní s celou EÚ (v EÚ 121 %, priemer 2015 – 2020). 

Sebestačnosť západoeurópskych krajín je prevažne pod priemernou úrovňou EÚ. 

 
Obrázok 16: Produkčná sebestačnosť krajín EÚ v pšenici (v %) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 
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 Napriek vysokej miere produkčnej sebestačnosti Slovensko výrazne zaostáva v intenzite 

výroby pšenice (pozri obrázok 17). Medzinárodné porovnanie intenzity výroby nás vedie k záveru, 

že nižšia výnosnosť v SR nie je dôsledkom horších pôdno-klimatických výrobných podmienok. 

Priemerný hektárový výnos pšenice v SR je nižší nielen v porovnaní s priemerom EÚ (o 6 %, 

priemer 2015 – 2020), ale napríklad aj voči Švédsku (o 21 %, priemer 2015–2020), Česku  

(o 13 %, priemer 2015 – 2020), či Rakúsku (o 6 %, priemer 2015 – 2020), t. j. krajinám 

s porovnateľnými, resp. horšími pôdno-klimatickými výrobnými podmienkami. Z toho vyplýva, 

že rezervy vo zvýšení hektárových výnosov je potrebné hľadať vo vyššom využitý 

intenzifikačných výrobných faktorov, ako napr. agrotechnické opatrenia, využitie závlah a hlavne 

úroveň výživy porastov. Ak by SR s využitím intenzifikačných faktorov zvýšil hektárový výnos 

pšenice na úroveň ČR (5,96 t.ha-1), bez vplyvu na súčasnú mieru produkčnej sebestačnosti, 

umožnilo by to uvoľniť cca 51,5 tis. ha ornej pôdy pre pestovanie iných poľnohospodárskych 

plodín. 

 
Obrázok 17: Priemerná úroda pšenice v krajinách EÚ v t.ha-1 (priemer 2015 – 2020) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 

Jačmeň 

Priemyselné využitie jačmeňa spočíva nielen vo výrobe kŕmnych zmesí určených pre výživu 

hospodárskych zvierat, ale má významné miesto aj v potravinárskom priemysle vo výrobe sladu 

a následne piva. Výmera jačmeňa v SR tvorí zhruba 17 % z celkovej plochy obilnín (v EÚ 21 %, 

priemer 2015 – 2020). Vývoj domácej produkcie SR kopíruje vývoj spotreby (pozri obrázok 18). 

Produkčná sebestačnosť SR v jačmeni dosahuje v priemere 106 %, tzn. o 26 p. b. nad úrovňou 
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plnej sebestačnosti. Slovenská republika je čistým exportérov jačmeňa (77 tis. t., priemer 2015 – 

2020), a to hlavne vo forme sladu (až 211 tis. t, priemer 2015 – 2020). 

 
Obrázok 18: Vývoj základných bilančných ukazovateľov jačmeňa na trhu SR (v tis. t)  

a produkčná sebestačnosť SR v jačmeni (v %) 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa situačnej a výhľadovej správy NPPC-VÚEPP Obilniny 

 Miera produkčnej sebestačnosti SR je pri jačmeni na úrovni priemeru EÚ (pozri 

obrázok 19). Pohybujeme sa na úrovni pivovarníckych veľmocí, ako Česko či Nemecko. Avšak 

za Českom a Nemeckom výrazne zaostávame v úrovni intenzity výroby (pozri obrázok 20). 

 
Obrázok 19: Produkčná sebestačnosť krajín EÚ v jačmeni (v %) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 
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 Napriek tomu, že Slovensko spolu so Švédskom, Slovinskom, Chorvátskom a Bulharskom, 

dosahuje priemerný hektárový výnos na úrovni priemeru EÚ, výrazne zaostávame za Nemeckom 

(o 28 %, priemer 2015 – 2020), Francúzskom (o 23 %, priemer 2015 – 2020) či za Českou 

republikou (o 11 %, priemer 2015 – 2020). Ak by SR zvýšil hektárový výnos jačmeňa aspoň 

na úroveň ČR (5,36 t.ha-1), bez vplyvu na súčasnú mieru produkčnej sebestačnosti, t. j. 

bez obmedzenia nášho exportu, umožnilo by to uvoľniť cca 14,2 tis. ha ornej pôdy pre pestovanie 

iných poľnohospodárskych plodín. 

 
Obrázok 20: Priemerná úroda jačmeňa v krajinách EÚ v t.ha-1 (priemer 2015 – 2020) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 

Kukurica na zrno 

Pestovanie kukurice na zrno nabralo na význame v dôsledku rastu dopytu po biopalivách. Výmera 

kukurice v SR tvorí zhruba 25 % z celkovej plochy obilnín (v EÚ 16,6 %, priemer 2015 – 2020). 

Zvyšovanie produkcie bioetanolu odčerpáva značnú časť produkcie kukurice z potravinárskej 

a krmovinárskej výroby. Dopyt po biopalivách sa prejavil aj vo vývoji spotreby kukurice 

na Slovensku (pozri obrázok 21). V roku 2017 sa domáca spotreba, v súvislosti s nábehom výroby 

bioetanolu, medziročne zvýšila až o 31,4 %. Posledné tri roky sa spotreba na Slovensku pohybuje 

na úrovni 1 000 tis. t. Napriek stabilným zberovým výmerám (cca 190 tis. ha, priemer 2015 – 

2020), domáca produkcia kukurice dokázala absorbovať aj takýto enormný nárast spotreby a ešte 

vygenerovať aj exportovateľné prebytky (340 tis. t, priemer 2015 – 2020). Výrazné výkyvy 

v domácej produkcií spôsobila značná volatilita hektárových výnosov (5,47 – 8,41 t.ha-1). Napriek 
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enormnému nárastu domácej spotreby dosahuje Slovenská republika vysokú mieru produkčnej 

sebestačnosti (143 %, priemer 2017 – 2020). 

 
Obrázok 21: Vývoj základných bilančných ukazovateľov kukurice na zrno na trhu SR (v tis. t)  

a produkčná sebestačnosť SR v kukurici (v %) 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa situačnej a výhľadovej správy NPPC-VÚEPP Obilniny 

 
Obrázok 22: Produkčná sebestačnosť krajín EÚ v kukurici na zrno (v %) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 Z krajín EÚ extrémne vysokú mieru produkčnej sebestačnosti vykazuje Bulharsko (274 %, 

priemer 2015 – 2020). Slovensko s priemernou mierou sebestačnosti na úrovni 145 % vykazuje 

za Maďarskom (182 %), Francúzskom (155 %), Chorvátskom (146 %) a Rumunskom (146 %) 

šiestu najvyššiu mieru v rámci EÚ. Okrem uvedených krajín už len Česko, Poľsko a Slovinsko 
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je sebestačné na viac ako 100 %. Fakt, že v šiestich členských krajinách sa kukurica nepestuje, 

sa odzrkadľuje aj v celkovej sebestačnosti EÚ, ktorá sa pohybuje len na úrovni 84 %. To znamená, 

že až 16% domácej spotreby EÚ je závislej od dovozu kukurice z tretích krajín. 

 Porovnanie intenzity výroby kukurice odhaľuje výrazné rozdiely medzi členskými 

krajinami EÚ (pozri obrázok 23). Slovensko vykazuje ôsmu najhoršiu priemernú úrodu v rámci 

EÚ (7,16 t.ha-1, priemer 2015 – 2020). Pritom hektárový výnos v Španielsku, Grécku, Taliansku 

a dokonca aj v Rakúsku výrazne presahuje 10 t.ha-1. Rakúsko v porovnaní so Slovenskom pestuje 

kukuricu na väčšej výmere (o 9,4 %, priemer 2015 – 2020), avšak rozdiel v celkovej produkcií 

je priepastný (o 53,8 %, priemer 2015 – 2020).  

 
Obrázok 23: Priemerná úroda kukurice na zrno v krajinách EÚ v t.ha-1 (priemer 2015 – 2020) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 

Olejniny 

V Európskej únií sa olejniny (repka olejná, slnečnica a sója) pestujú na viac ako desatine výmery 

poľnohospodársky využívanej ornej pôdy (11,3 %, priemer 2015 – 2020). Z obrázku 24 sú zrejmé 

extrémne rozdiely medzi jednotlivými krajinami. Na produkciu olejnín sa špecializujú krajiny 

strednej a východnej Európy – Bulharsko, Rumunsko, Maďarsko, Slovensko, Chorvátsko a Česko. 

Pritom ide o krajiny, ktoré vykazujú aj vysoký podiel obilnín na ornej pôde, čo nám indikuje 

zameranie ich rastlinnej výroby na pestovanie monokultúr. Tieto indície potvrdzuje aj priemerný 

podiel obilnín a olejnín na disponibilnej výmere ornej pôdy – Rumunsko 91,2 %, Maďarsko 

90,1 %, Bulharsko 87,4 %, Poľsko 78,8 %, Slovensko 74,3 %, Chorvátsko 73,6 % a Česko 71,6 % 

(v EÚ 65,7 %, priemer 2015 – 2020). 
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Obrázok 24: Podiel zberovej plochy olejnín, % z celkovej výmery ornej pôdy krajín EÚ  

(priemer 2015 – 2020) 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 
Obrázok 25: Produkčná sebestačnosť krajín EÚ v olejninách (v %) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 Produkcia olejnín v EÚ nedokáže pokryť domáci dopyt. Miera produkčnej sebestačnosti 

EÚ dosahuje v priemere len 62 %, tzn. až 38% domácej spotreby je závislej na dovoze olejnín 

z tretích krajín (pozri obrázok 25). Slovenská republika patrí v olejninách, spolu s ostatnými 

členskými krajinami, ktoré pristúpili do únie po roku 2004, medzi vysoko prebytkové krajiny, 

nakoľko až trojnásobne prekračuje mieru plnej sebestačnosti (239 %, priemer 2015 – 2020). 

Vysoká miera sebestačnosti v krajinách strednej a východnej Európy nie je determinovaná 

len úrovňou domácej produkcie, ale výrazne je ovplyvnená aj úrovňou a dopytom existujúceho 
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spracovateľského priemyslu pre výrobu jedlých olejov a produkciu biopalív. Práve silný dopyt 

spracovateľského priemyslu v západoeurópskych krajinách vytvára stabilný a ekonomicky 

zaujímavý odbytový kanál aj pre slovenských pestovateľov olejnín. 

 Vývoj a štruktúra produkcie olejnín v Slovenskej republike je podrobnejšie 

rozanalyzovaná v rámci situačnej a výhľadovej správy NPPC-VÚEPP (Meravá, 2021). Na rozdiel 

od údajov Eurostat je bilancia olejnín v situačnej a výhľadovej správe zostavovaná za hospodárske 

roky (júl – jún). Produkčná sebestačnosť SR sa pohybovala výrazne nad hranicou 200 % (pozri 

obrázok 26). To znamená, že objem čistého exportu olejnín do zahraničia, výhradne do členských 

krajín EÚ, bol výrazne vyšší ako objem domácej spotreby (o 100 tis. t, priemer 2015 – 2020). Je to 

dôsledok chýbajúcich spracovateľských kapacít. V súčasnosti sa olejniny v SR spracovávajú 

na technický olej a kŕmnu surovinu, pričom takmer úplne absentuje výroba jedlých olejov. 

 
Obrázok 26: Vývoj základných bilančných ukazovateľov olejnín spolu na trhu SR (v tis. t)  

a produkčná sebestačnosť SR v olejninách (v %) 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa situačnej a výhľadovej správy NPPC-VÚEPP Olejniny 

 

Repka olejná 

Viac ako 55% výmery olejnín v SR tvorí repka olejná (v EÚ 53 %, priemer 2015 – 2020). Stabilná 

úroveň domácej spotreby (242 tis. t, priemer 2015 – 2020), napriek kolísavej úrovni domácej 

produkcie, vytvára podmienky pre rast exportu repky olejne do zahraničia, prevažne do členských 

krajín EÚ (pozri obrázok 15). Objem nášho čistého exportu sa blíži úrovni domácej spotreby 

(181 tis. t, priemer 2015 – 2020), z čoho rezultuje priemerná miera produkčnej sebestačnosti SR 

až na úrovni 175 %. 
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Obrázok 27: Vývoj základných bilančných ukazovateľov repky olejnej na trhu SR (v tis. t)  

a produkčná sebestačnosť SR v repke olejnej (v %) 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa situačnej a výhľadovej správy NPPC-VÚEPP Olejniny 

 
Obrázok 28: Produkčná sebestačnosť krajín EÚ v repke olejnej (v %) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 Európska únia je plne sebestačná v repke olejnej (81 %, priemer 2015 – 2020). Napriek 

tomu 19% domácej spotreby musí kryť dovozom z tretích krajín (pozri obrázok 28). Chýbajúce 

spracovateľské kapacity v krajinách strednej a východnej Európy sa premietajú do ich extrémne 

vysokých mier sebestačnosti. Na Slovensku by sa v roku 2023 mala situácia výrazne zmeniť. 

Minister pôdohospodárstva Samuel Vlčan v apríli 2022 uzavrel so spoločnosťou Poľnoservis, a. s. 

Memorandum o porozumení pre zabezpečenie produkcie surového repkového oleja 

v potravinárskej kvalite (MPRV SR, 2022). Podpisom memoranda sa spoločnosť Poľnoservis, a. s. 
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zaviazala od roku 2023 spustiť linku na výrobu surového repkového oleja v potravinárskej kvalite 

s ročnou kapacitou 50 tis. t jedlého oleja. Takáto investícia bude mať jednak výrazne pozitívny 

environmentálny vplyv, nakoľko prispeje k redukcií uhlíkovej stopy, a zároveň zníži závislosť SR 

na dovoze jedlých olejov zo zahraničia.  

 Obrázok 29 odhaľuje pomerne vyrovnanú intenzitu výroby repky olejnej v EÚ. 

Je prekvapivé, že najnižšie hektárové úrody repky dosahujú poľnohospodárski producenti 

v Španielsku, Grécku a Fínsku, tzn. v krajinách s diametrálne odlišnými pôdno-klimatickými 

výrobnými podmienkami. Intenzita výroby repky na Slovensku je na úrovni priemeru EÚ. 

Slovenskí pestovatelia v tejto oblasti príliš nezaostávajú za vyspelými krajinami západnej Európy. 

Napriek tomu sú evidentné rezervy hlavne vo využití intenzifikačných výrobných faktorov. 

Priemerný hektárový výnos je na Slovensku o 5 % nižší ako vo Švédsku, o 11 % nižší 

ako v Nemecku a dokonca aj o 7 % nižší ako v susednom Česku. Ak by pestovatelia v SR dokázali 

zvýšiť hektárový výnos repky olejnej aspoň na úroveň ČR (3,28 t.ha-1), bez vplyvu na súčasnú 

mieru produkčnej sebestačnosti, umožnilo by to uvoľniť cca 10,0 tis. ha ornej pôdy pre pestovanie 

iných poľnohospodárskych plodín. 

 
Obrázok 29: Priemerná úroda repky olejnej v krajinách EÚ v t.ha-1 (priemer 2015-2020) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 

Slnečnica 

Slnečnica je druhou najvýznamnejšou olejninou, pestovanou v Európe. Potvrdzuje to vysoký 

podiel pestovateľských plôch na celkovej výmere olejnín. Takmer 39 % výmery olejnín v EÚ tvorí 

slnečnica (v SR 27 %, priemer 2015 – 2020).  
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Obrázok 30: Vývoj základných bilančných ukazovateľov slnečnice na trhu SR (v tis. t)  

a produkčná sebestačnosť SR v slnečnici (v %) 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa situačnej a výhľadovej správy NPPC-VÚEPP Olejniny 

 Spotreba slnečnice v SR, v dôsledku nedostatočných spracovateľských kapacít, 

je dlhodobo minimálna (10 tis. t, priemer 2015 – 2020). Z toho dôvodu až 95 % domácej produkcie 

(pozri obrázok 30) nachádza svoj odbyt na spoločnom trhu EÚ (174 tis. t, priemer 2015 – 2020). 

V dôsledku nízkej domácej spotreby dosahuje SR dlhodobo extrémne vysokú mieru produkčnej 

sebestačnosti (2 255 %, priemer 2015 – 2020). Pritom slovenskí pestovatelia slnečnice patria 

k európskej špičke z hľadiska úrovne intenzity výroby (pozri obrázok 31). 

 
Obrázok 31: Priemerná úroda slnečnice v krajinách EÚ v t.ha-1 (priemer 2015 – 2020) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 
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 Extrémne vysoká miera produkčnej sebestačnosti Slovenskej republiky, ako aj Rumunska 

a Chorvátska, výraznou mierou prispieva k minimálnej závislosti Európskej únie na dovoze 

slnečnice z tretích krajín (1,6 % celkovej spotreby, priemer 2015 – 2020) 

 
Obrázok 32: Produkčná sebestačnosť krajín EÚ v slnečnici (v %) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 

Sója 

Najdynamickejší vývoj spomedzi olejnín zaznamenávame pri sóji. Pokiaľ v roku 2004 

sa na Slovensku sója pestovala na zhruba 8,5 tis. ha ornej pôdy, v roku 2020 sa výmera zvýšila 

až na 51,1 tis. ha. V SR tvorí sója už viac ako 20 % výmery olejnín (v EÚ 8,4 %, priemer 2015 – 

2020). Sója, ako najvýznamnejší bielkovinový zdroj, má nezastupiteľné miesto vo výžive 

hospodárskych zvierat. Rastúci dopyt súvisí so zabezpečením kvalitných a výživovo vyvážených 

kŕmnych zmesí z domácej produkcie.  

Rozširovanie zberových plôch sóje na Slovensku spôsobilo viac ako dvojnásobný nárast 

jej domácej produkcie (pozri obrázok 33). Do roku 2018 vývoj spotreby kopíroval rast produkcie. 

Následne, v dôsledku poklesu početných stavov hospodárskych zvierat a s tým súvisiaceho dopytu 

výrobcov kŕmnych zmesí, poklesla aj domáca spotreba sóje. Nízky domáci dopyt však v plnej 

miere kompenzoval stabilný odbyt v rámci spoločného trhu EÚ. Takmer polovica domácej 

produkcie sóje si našla svoj odbyt hlavne v západoeurópskych krajinách EÚ (50 tis. t, priemer 

2015 – 2020). Na základe údajov situačnej a výhľadovej správy sa miera produkčnej sebestačnosti 

Slovenskej republiky pohybuje na úrovni 192 % (priemer 2015 – 2020), tzn. viac ako dvojnásobok 

plnej miery sebestačnosti. 
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Obrázok 33: Vývoj základných bilančných ukazovateľov sóje na trhu SR (v tis. t)  

a produkčná sebestačnosť SR v sóji (v %) 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa situačnej a výhľadovej správy NPPC-VÚEPP Olejniny 

 Ani extrémne vysoká miera sebestačnosti Chorvátska, ako aj Slovenska či Slovinska, 

nedokáže zabezpečiť dostatočné zdroje sóje pre výživu hospodárskych zvierat v Európskej únií 

(pozri obrázok 34). Z toho dôvodu EÚ až 84 % svojej domácej spotreby kryje dovozom sóje 

z tretích krajín, prevažne z krajín južnej Ameriky. Extrémne vysokú dovoznú závislosť únie 

podčiarkuje aj fakt, že hlavne v dôsledku nevhodných pôdno-klimatických výrobných podmienok, 

sa sója nepestuje až v 11 členských krajinách EÚ. 

 
Obrázok 34: Produkčná sebestačnosť krajín EÚ v sóji (v %) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 
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 Talianski pestovatelia sóje, aj vďaka priaznivejším klimatickým podmienkam, 

sú európskou špičkou (pozri obrázok 35). Nakoľko sa v Taliansku pestuje takmer tretina celkovej 

výmery sóje v EÚ, svojou vysokou intenzitou výroby tlačia vysoko aj priemerné európske 

hektárové výnosy. Slovenskí producenti vzhľadom na horšie klimatické podmienky, nemôžu 

konkurovať talianskym poľnohospodárom. Napriek tomu je zarážajúce, že v intenzite výroby 

výrazne zaostávame za susedným Rakúskom či Maďarskom. Rakúsko v porovnaní so Slovenskom 

pestuje sóju na väčšej výmere (o 41,5 %, priemer 2015 – 2020), avšak rozdiel v celkovej produkcií 

je takmer dvojnásobný (o 76,4 %, priemer 2015 – 2020). Ak by pestovatelia v SR dokázali zvýšiť 

hektárový výnos sóje na úroveň Rakúska (2,91 t.ha-1), bez vplyvu na súčasnú mieru produkčnej 

sebestačnosti, umožnilo by to uvoľniť cca 8,7 tis. ha ornej pôdy pre pestovanie iných 

poľnohospodárskych plodín. 

 
Obrázok 35: Priemerná úroda sóje v krajinách EÚ v t.ha-1 (priemer 2015 – 2020) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 

Zemiaky 
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trhu EÚ, ale aj značné ekonomické straty spôsobené divou zverou či drobnými krádežami sociálne 

znevýhodnenej časti obyvateľstva SR. V súčasnosti výmera zemiakov v SR tvorí len 0,6 % 
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poľnohospodársky využívanej ornej pôdy (v EÚ 1,6 %, priemer 2015 – 2020). Z členských krajín 

EÚ sa na pestovanie zemiakov výrazne špecializujú pestovatelia v Holandsku a Belgicku (pozri 

obrázok 36). 

 
Obrázok 36: Podiel zberovej plochy zemiakov, % z celkovej výmery ornej pôdy krajín EÚ  

(priemer 2015 – 2020) 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 
Obrázok 37: Produkčná sebestačnosť krajín EÚ v zemiakoch (v %) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 Z medzinárodného porovnania miery produkčnej sebestačnosti vyplýva, že Slovenská 

republika dosahuje druhú najnižšiu mieru spomedzi všetkých členských krajín EÚ (pozri obrázok 37). 

Zároveň nám odhaľuje aj zásadný fakt, že miera sebestačnosti nie je determinovaná pestovateľskou 
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výmerou zemiakov, ale primárne úrovňou ich domácej spotreby. Ako sme už uviedli, Holandsko 

a Belgicko sa výrazne špecializuje na pestovanie zemiakov. Avšak pokým Holandsko vykazuje 

vysokú mieru sebestačnosti (103 %, priemer 2015 – 2020), Belgicko nie je schopné kryť domácu 

spotrebu vlastnou produkciou (73 %, priemer 2015 – 2020).  

 Porovnanie intenzity výroby zemiakov odhalilo priepastný rozdiel medzi vyspelými 

krajinami a krajinami strednej a východnej Európy. Až päť krajín západnej Európy dosahuje 

dvojnásobne vyšší priemerný hektárový výnos zemiakov ako Slovenská republika (pozri 

obrázok 38). Pritom výrazne zaostávame aj za krajinami V4. Horšie hektárové výnosy dosahujú 

len pobaltské a balkánske členské krajiny EÚ. Ak by pestovatelia v SR dokázali zvýšiť hektárový 

výnos zemiakov na úroveň susedného Poľska (26,49 t.ha-1), bez zmeny zberových výmer, priemerná 

miera produkčnej sebestačnosti by sa zvýšila o 18 p. b., zo súčasných 72,5 % na 90,5 %. 

 
Obrázok 38: Priemerná úroda zemiakov v krajinách EÚ v t.ha-1 (priemer 2015 – 2020) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 Vývoj a štruktúra produkcie zemiakov v Slovenskej republike je podrobnejšie 

rozanalyzovaná v rámci situačnej a výhľadovej správy NPPC-VÚEPP (Jamborová, Repka, 2021). 

Na rozdiel od údajov Eurostat je bilancia zemiakov v situačnej a výhľadovej správe zostavovaná 

za hospodárske roky (júl – jún). Domáca produkcia, v dôsledku neustálej redukcie zberových 

plôch, nie je schopná kryť rastúci trend domácej spotreby (pozri obrázok 39). Z toho dôvodu 

sa prehlbuje naša závislosť na dovoze zemiakov zo západnej Európy (150 tis. t, priemer 2015 – 

2020), ktorý predstavuje viac ako 91 % úrovne slovenskej produkcie (165 tis. t, priemer 2015 – 

2020). Uvedený vývoj spôsobuje, že SR je sebestačná v priemere len na 53 %, t. j. o 27 p. b. 

pod mierou plnej sebestačnosti. Na dosiahnutie úrovne plnej produkčnej sebestačnosti, bez zmeny 
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priemerných hektárových výnosov, by bolo potrebné zvýšiť výmeru zberových plôch zemiakov 

v SR až o 50,3 %, resp. o 3,92 tis. ha. 

 
Obrázok 39: Vývoj základných bilančných ukazovateľov zemiakov na trhu SR (v tis. t)  

a produkčná sebestačnosť SR v zemiakoch (v %) 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa situačnej a výhľadovej správy NPPC-VÚEPP Zemiaky 
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z celkovej poľnohospodársky využiteľnej plochy ornej pôdy. Z krajín V4 vyšší podiel dosahuje 
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čo je na úrovni severských krajín Švédska a Fínska. Napriek tomu je podiel pestovateľských plôch 

v SR o 0,1 p. b. vyšší ako v Česku.  
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Obrázok 40: Podiel zberovej plochy čerstvej zeleniny, vrátane melónov, % z celkovej výmery 

ornej pôdy krajín EÚ (priemer 2015 – 2020) 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 Vývoj a štruktúra produkcie zeleniny v Slovenskej republike je podrobnejšie 

rozanalyzovaná v rámci situačnej a výhľadovej správy NPPC-VÚEPP (Meravá, 2021a). 

Vzhľadom na široký sortiment pestovaných druhov zeleniny je v situačnej a výhľadovej správe 

bilancia zostavovaná len za zeleninu celkom. 

 
Obrázok 41: Vývoj základných bilančných ukazovateľov zeleniny na trhu SR (v tis. t)  

a produkčná sebestačnosť SR v zelenine (v %) 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa situačnej a výhľadovej správy NPPC-VÚEPP Ovocie  

a zelenina 
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 Vývoj domácej produkcie ako aj spotreby vykazuje stabilný trend (pozri obrázok 41). 

Ako sa v situačnej a výhľadovej správe uvádza, domáca produkcia je navýšená aj o odhad 

produkcie zeleniny v domácich záhradách. Napriek tomu nie sme schopní vykryť spotrebu 

z domácej produkcie. Významnú časť spotreby sme nútení sanovať dovozom zeleniny 

zo zahraničia, prevažne z južnej Európy (235 tis. t, priemer 2015 – 2020). Značnú disproporciu 

medzi úrovňou produkcie, spotreby a čistého exportu spôsobuje ďalšia významná bilančná 

položka, ktorou sú straty. Čerstvá zelenina patrí medzi rýchloobrátkové poľnohospodárske 

komodity, ktoré sa vyznačujú pomerne krátkou trvanlivosťou. Z toho dôvodu má sledovanie strát 

v rámci zostavených bilancií svoje opodstatnenie. Slovenská republika však vykazuje enormné 

objemy strát na úrovni 139 tis. t (priemer 2015 – 2020), čo v prepočte predstavuje až 44 % celkovej 

domácej produkcie. Ak neberieme do úvahy vykázané straty, miera produkčnej sebestačnosti SR 

sa postupne znížila o 9 p. b., tzn. z 80 % až na 71 %. 

 Medzinárodné porovnanie miery produkčnej sebestačnosti krajín EÚ musíme prispôsobiť 

štruktúre údajov databáz Eurostat, ktorá produkciu čerstvej zeleniny uvádza vrátane melónov 

(pozri obrázok 42). Na rozdiel od bilancie zeleniny v situačnej a výhľadovej správe sú údaje 

o produkcií v krajinách EÚ očistené o produkciu v domácich záhradách.  

 
Obrázok 42: Produkčná sebestačnosť krajín EÚ v čerstvej zelenine, vrátane melónov (v %) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 Holandsko produkuje viac ako trojnásobok svojej domácej spotreby zeleniny (339 %, 

priemer 2015 – 2020). Vysokú mieru produkčnej sebestačnosti dlhodobo vykazuje aj Španielsko 

(161 %), ako aj Grécko (110 %) či Taliansko (103 %). Vďaka produkčnej výkonnosti uvedených 

štyroch krajín je Európska únia schopná v plnej miere vykryť svoju celkovú spotrebu z domácej 
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produkcie (102 %, priemer 2015 – 2020). Diametrálne odlišná situácia je v Slovenskej republike 

a Česku. Miera produkčnej sebestačnosti SR sa pohybuje na úrovni 33 % a ČR dokonca len 30 %. 

V tomto ukazovateli je z krajín EÚ horšie už len Luxembursko. 

 Údaje Eurostat nám umožňujú stanoviť a porovnať mieru sebestačnosti v strednej Európe 

bežných druhov zeleniny, t. j. druhov koreňovej, hľuzovej a cibuľovej zeleniny. Ide základné 

druhy zeleniny, ktoré je Holandsko schopné vyprodukovať šesťnásobne viac ako spotrebuje 

(633 %, priemer 2015 – 2020). Vysoká produkčná výkonnosť Španielska, ale aj Rakúska, Dánska, 

či Talianska výraznou mierou prispieva k značnej nadprodukcií celej EÚ (108 %, priemer 2015 – 

2020). Napriek tomu, že ide o základné druhy zeleniny, ktoré je možné úspešne a efektívne 

pestovať aj v našich podmienkach, je miera sebestačnosti SR neuspokojivá (41 %, priemer 2015 – 

2020), hoci sa za uplynulých 6 rokov výrazne zvýšila až o 21,5 p. b. Obdobný vývoj zaznamenáva 

aj susedná Česká republika. 

 
Obrázok 43: Produkčná sebestačnosť krajín EÚ v koreňovej, hľuzovej a cibuľovej zelenine (v %) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 Z pohľadu štruktúry spotreby zeleniny majú svoje významné miesto paradajky, ktoré 

sa pestujú naprieč celou Európou. Extrémne vysokú mieru produkčnej sebestačnosti v paradajkách 

dosahujú krajiny Beneluxu (pozri obrázok 44) – Holandsko (1 791 %, priemer 2015 – 2020) 

a Belgicko (245 %). Avšak najväčšími producentmi paradajok v Európe je Taliansko, Španielsko, 

Portugalsko a Grécko, ktoré spoločne produkujú viac ako tri štvrtiny (77,6 %) celkovej produkcie 

EÚ. Pritom sa jedná o krajiny s najvyššou spotrebou paradajok v Európe. Napriek tomu 

sú produkčne natoľko výkonné, že nielen uspokojujú svoju domácu spotrebu, ale sú schopné 

vyrobenú nadprodukciu exportovať do ďalších členských krajín. Miera produkčnej sebestačnosti 
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SR sa pohybuje na úrovni 46,5 %, čím výrazne prevyšujeme úroveň sebestačnosti Nemecka 

(11,7  %) ako aj Českej republiky (9,8 %). 

 
Obrázok 44: Produkčná sebestačnosť krajín EÚ v paradajkách (v %) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 

Ovocie 

Pokiaľ pestovanie zeleniny sa vyznačuje vyššími technologickými nárokmi ako aj značnou 

potrebou pracovnej sily, potom pri ovocí sú tieto nároky násobne vyššie. Zároveň produkcia 

ovocia je vo väčšej miere ovplyvnená klimatickými podmienkami, hlavne na jar v čase kvitnutia 

ovocných stromov (vysoké riziko vymŕzania). Ovocie je širokou skupinou poľnohospodárskych 

produktov, preto sa zameriame len na druhy ovocia mierneho pásma, ktoré je možné efektívne 

produkovať aj v našich klimatických podmienkach. V rovnakých intenciách je rozanalyzovaný 

vývoj a štruktúra produkcie ovocia mierneho pásma v Slovenskej republike v rámci situačnej 

a výhľadovej správy NPPC-VÚEPP (Meravá, 2021a). Vzhľadom na pomerne široký sortiment 

pestovaných druhov ovocia mierneho pásma je v situačnej a výhľadovej správe bilancia 

zostavovaná len za ovocie celkom. Vývoj domácej spotreby vykazuje stabilný trend (105 tis. t, 

priemer 2015 – 2020). Na druhej strane produkcia je značne nevyrovnaná, v dôsledku 

klimatických vplyvov v jednotlivých produkčných rokoch (pozri obrázok 45). Ako sa v situačnej 

a výhľadovej správe uvádza, domáca produkcia je navýšená aj o odhad produkcie ovocia 

v domácich záhradách. Napriek tomu nie sme schopní vykryť spotrebu z domácej produkcie. 

Z toho dôvodu sme nútení významnú časť spotreby sanovať dovozom ovocia zo zahraničia 
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(70 tis. t, priemer 2015 – 2020). Značná volatilita objemu produkcie sa premieta aj do miery 

produkčnej sebestačnosti, ktorá sa pohybovala od 34 % až po 63 % (50 %, priemer 2015 – 2020). 

 
Obrázok 45: Vývoj základných bilančných ukazovateľov ovocia mierneho pásma na trhu SR  

(v tis. t) a produkčná sebestačnosť SR v ovocí mierneho pásma (v %) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa situačnej a výhľadovej správy NPPC-VÚEPP Ovocie  

a zelenina 

 Medzinárodné porovnanie miery produkčnej sebestačnosti krajín EÚ musíme prispôsobiť 

štruktúre údajov databáz Eurostat, ktorá produkciu ovocia mierneho pásma umožňuje sledovať 

a kvantifikovať v členení kôstkového a jadrového ovocia. Na rozdiel od bilancie ovocia 

v situačnej a výhľadovej správe sú údaje o produkcií v krajinách EÚ očistené o produkciu 

v domácich záhradách.  

 Väčšina druhov kôstkového ovocia vyžaduje miernejšie klimatické výrobné podmienky, 

preto viac ako dve tretiny (68,3 %, priemer 2015 – 2020) celkovej produkcie pochádza 

zo Španielska, Talianska a Grécka. Ide o krajiny, ktoré sa nielen špecializujú na produkciu 

kôstkového ovocia, ale zároveň svojou vysokou produkčnou výkonnosťou spolu s Maďarskom 

rozhodujúcou mierou prispievajú k tomu, že celá EÚ je z domácej produkcie schopná kryť celkovú 

spotrebu obyvateľstva (104 %, priemer 2015 – 2020). Slovenská republika však patrí medzi 

krajiny výrazne závislé na dovoze kôstkového ovocia (pozri obrázok 46). Z vlastnej produkcie je 

SR schopná kryť len 21,6 % (priemer 2015 – 2020) svojej domácej spotreby. Z krajín V4 

dosahujeme najnižšiu mieru produkčnej sebestačnosti. Miera sebestačnosti Českej republiky 

v porovnaní so Slovenskom je vyššia o 10 p. b. a Poľska dokonca až o 52 p. b. 
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Obrázok 46: Produkčná sebestačnosť krajín EÚ v kôstkovom ovocí (v%) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 Z hľadiska štruktúry ovocných sadov a produkcie ovocia v SR majú väčší význam druhy 

jadrového ovocia. Hoci produkčná sebestačnosť SR v jadrovom ovocí je priaznivejšia a viac 

ako dvojnásobne vyššia v porovnaní s kôstkovým ovocím (54 %, priemer 2015 – 2020), patríme 

do najhoršej tretiny krajín EÚ (pozri obrázok 47). V produkčnej sebestačnosti jadrového ovocia 

ešte výraznejšie zaostávame za krajinami V4. Miera sebestačnosti Českej republiky v porovnaní 

so Slovenskom je vyššia o 24 p. b. a Maďarska dokonca až o 45 p. b. 

 
Obrázok 47: Produkčná sebestačnosť krajín EÚ v jadrovom ovocí (v %) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 Údaje situačnej a výhľadovej správy potvrdzujú dominantné postavenie jabĺk v rámci 

celkovej produkcie ovocia mierneho pásma v SR (85 %, priemer 2015 – 2020). Z obrázka 48 
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je evidentné, že aj v jablkách, dominantnom druhu ovocia, je Slovenská republika závislá od ich 

dovozu zo zahraničia. Z vlastnej produkcie pokrývame len zhruba 57 % domácej spotreby. 

Hlavnou príčinou nízkej miery sebestačnosti SR nie je nedostatočná výmera produkčných sadov, 

ale primárne nízka intenzita produkcie jabĺk (pozri obrázok 49). Priemerný hektárový výnos 

sa pohybuje na úrovni 16,1 t.ha-1, pričom až 5 západoeurópskych krajín vykazuje viac 

ako dvojnásobnú priemernú úrodu. Ak by pestovatelia v SR dokázali zvýšiť hektárový výnos jabĺk 

na priemernú úroveň EÚ (23,5 t.ha-1), bez zmeny výmer ovocných sadov, priemerná miera 

produkčnej sebestačnosti by sa zvýšila až o 27 p. b. na úroveň 84 %. 

 
Obrázok 48: Produkčná sebestačnosť krajín EÚ v jablkách (v %) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 
Obrázok 49: Priemerná úroda jabĺk v krajinách EÚ v t.ha-1 (priemer 2015 – 2020) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 
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3.3.2 Produkčná sebestačnosť poľnohospodárskych komodít živočíšneho pôvodu 
Zo živočíšnych komodít sa zameriame na meranie produkčnej sebestačnosti jednotlivých druhov 

mias. Domáca produkcia je determinovaná početnými stavmi hospodárskych zvierat 

a dosahovanými produkčnými parametrami. Domáca spotreba je ovplyvnená nielen 

spotrebiteľskými preferenciami a návykmi obyvateľstva, ale aj výkonnosťou mäso 

spracovateľského priemyslu. Spotrebiteľské preferencie sú rozdielne v jednotlivých krajinách. 

V spotrebe mäsa na Slovensku dominuje bravčové (37,5 kg/obyvateľ, za rok 2020) a hydinové 

mäso (25,6 kg/obyvateľ). Spotreba hovädzieho mäsa je výrazne nižšia (5,3 kg/obyvateľ) 

a jahňacieho a ovčieho mäsa sa u nás spotrebuje zanedbateľné množstvo (0,1 kg/obyvateľ). 

 

Hovädzie mäso 

V rámci poľnohospodárskej prvovýroby je produkcia hovädzieho mäsa časovo najnáročnejším 

odvetvím, nakoľko výrobný proces, t. j. odchov a výkrm jatočného hovädzieho dobytka, trvá viac 

ako dva roky. Z toho dôvodu aj spotrebiteľské ceny hovädzieho mäsa sú podstatne vyššie 

v porovnaní s hydinovým či bravčovým mäsom. Vzhľadom na kúpyschopnosť slovenských 

spotrebiteľov je vyššia cena hovädzieho mäsa hlavným dôvodom jeho nízkej spotreby. 

 
Obrázok 50: Vývoj základných bilančných ukazovateľov hovädzieho a teľacieho mäsa na trhu 

SR (v tis. t jat. hm.) a produkčná sebestačnosť SR v hovädzom mäse (v %) 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa situačnej a výhľadovej správy NPPC-VÚEPP Jatočný hovädzí 

dobytok a jatočné teľatá 

Vývoj a štruktúra produkcie hovädzieho mäsa v Slovenskej republike je podrobnejšie 

rozanalyzovaná v rámci situačnej a výhľadovej správy NPPC-VÚEPP (Gálik, 2021). Domáca 
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spotreba hovädzieho mäsa v SR vykazuje mierne rastúci trend (pozri obrázok 50). Na druhej strane 

od roku 2016 objem produkcie sa výrazne znižuje20, čím domáca produkcia rýchlym tempom 

stráca schopnosť kryť našu spotrebu. Jasne nám to odhaľuje vývoj produkčnej sebestačnosti, ktorá 

od roku 2016 stratila až 33 p. b. V roku 2020 dokonca o 4 p. b. poklesla pod úroveň miery plnej 

sebestačnosti. Pritom viac ako polovicu celkovej produkcie (57 %, priemer 2015 – 2020) 

SR vyváža, hlavne na spoločný trh EÚ a do Turecka, v živom stave, tzn. vyváža živý hovädzí 

dobytok (14 tis. t jat. hm., priemer 2015 – 2020). Tento výpadok produkcie na domácom trhu musí 

byť následne sanovaný dovozom hovädzieho mäsa a mäsových výrobkov zo zahraničia (15 tis. t 

jat. hm., priemer 2015 – 2020). Vývoz poľnohospodárskych surovín (živý HD) a následný dovoz 

hovädzieho mäsa s vyššou pridanou hodnotou má negatívny dopad nielen na zahranično-obchodnú 

bilanciu SR, ale aj na mieru potravinovej sebestačnosti. 

 Rozloženie populácie hovädzieho dobytka v EÚ je výrazne neproporcionálne (pozri 

obrázok 51). V siedmych krajinách je koncentrovaných viac ako tri štvrtiny z celkovej populácie 

HD (76,9 %, priemer 2015 – 2020). Pritom len vo Francúzsku a Nemecku sa chová 39,3 % 

celkových početných stavov. Na Slovensku sa chová zhruba 440 tis. ks HD (priemer 2015 – 2020), 

čo však predstavuje len 0,57 % stavov v EÚ.  

 
Obrázok 51: Percentuálny podiel stavov hovädzieho dobytka v jednotlivých krajinách  

na celkovej populácií HD v EÚ (priemer 2015 – 2020) 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 Údaje Eurostat nám neumožňujú stanoviť a hodnotiť mieru produkčnej sebestačnosti 

jednotlivých krajín EÚ, nakoľko dáta spracované v bilančných tabuľkách situačných 

 
20 Priemerný ročný pokles produkcie na úrovni 5,5 p. b. 
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a výhľadových správ za Slovenskú republiku nie sú sledované a publikované Európskym 

štatistickým úradom. Z toho dôvodu pre medzinárodné porovnanie využívame údaje o objeme 

hovädzieho mäsa získaného zo zabitých zvierat na bitúnkoch, tzn. o objeme primárne 

spracovaného mäsa. Keďže ide o produkciu spracovateľského priemyslu, potom nehodnotíme 

a neporovnávame mieru produkčnej sebestačnosti krajín EÚ, ale už pôjde o mieru potravinovej 

sebestačnosti. 

 Miera potravinovej sebestačnosti nám vyjadruje, do akej miery dokáže potravinársky 

priemysel z vlastnej produkcie uspokojiť potreby domácich spotrebiteľov. Z toho vyplýva, že jej 

hodnota je primárne determinovaná výkonnosťou a efektívnosťou existujúcich spracovateľských 

kapacít, sekundárne od spotrebiteľského dopytu a len okrajovo súvisí s početnými stavmi HD 

v jednotlivých krajinách. Vo Francúzsku a Nemecku je koncentrovaných takmer 40 % celkových 

stavov HD, avšak v dôsledku vysokej domácej spotreby, sú závislé od dovozu hovädzieho mäsa 

zo zahraničia (miera potravinovej sebestačnosti na úrovni 97 %, resp. 94 %, priemer 2015 – 2020). 

Naopak spracovateľský priemysel v Poľsku je schopný spracovať a dodať na trh viac ako 

trojnásobok (312 %, priemer 2015 – 2020) a v Litve (243 %) a v Írsku (227 %) viac ako 

dvojnásobok objemu ich domácej spotreby hovädzieho mäsa (pozri obrázok 52). Vysoká 

výkonnosť potravinárskeho priemyslu v ďalších 7 členských krajinách je výrazne vyššia ako 

spotrebiteľský dopyt ich obyvateľstva. Výsledkom je nadprodukcia hovädzieho mäsa v EÚ 

(103 %, priemer 2015 – 2020), ktorá je umiestňovaná na trhy tretích krajín. Miera potravinovej 

sebestačnosti na Slovensku je treťou najnižšou (44 %, priemer 2015 – 2020) spomedzi všetkých 

27 členských krajín EÚ. Za susedným Českom zaostávame až o 31 p. b. 

 
Obrázok 52: Potravinová sebestačnosť krajín EÚ v hovädzom mäse (v%) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 
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 Priepastný rozdiel medzi mierou produkčnej a potravinovej sebestačnosti poukazuje 

na nízku výkonnosť spracovateľského priemyslu v Slovenskej republike (pozri obrázok 53). 

Rozdiel mier sebestačnosti vyplýva zo štruktúry poľnohospodárskej a potravinárskej produkcie. 

Ako sa uvádza v situačnej a výhľadovej správe, produkcia hovädzieho mäsa z poľnohospodárskej 

prvovýroby sa skladá z troch častí: produkcia jatočných zvierat predaných a zabitých v domácich 

bitúnkoch, objem čistého exportu živého HD a z odhadu samozásobenia ŠÚ SR, ktorý dopočítava 

produkciu malých chovateľov, ktorí nemajú povinnosť predkladať štatistické výkazy, vrátane 

tzv. domácich zabíjačiek. Produkcia potravinárskeho priemyslu je daná len objemom primárne 

spracovaného mäsa na domácich bitúnkoch. Z uvedeného vyplýva, že rozdiel mier sebestačnosti 

spôsobuje čistý export zvierat, t. j. časť produkcie, ktorá sa na Slovensku vyprodukovala, 

ale nedostala sa na náš trh, a odhad samozásobenia, t. j. produkcia, ktorá trhom neprešla.  

 
Obrázok 53: Porovnanie produkčnej a potravinovej sebestačnosti Slovenskej republiky 

v hovädzom mäse (v %) 
Zdroj: vlastné spracovanie  

 

Bravčové mäso 

V štruktúre spotreby mäsa na Slovensku výrazne dominuje bravčové mäso. Pritom spotrebiteľský 

dopyt neustále rastie. Podľa údajov situačnej a výhľadovej správy NPPC-VÚEPP (Gálik, 2021a) 

sa domáca spotreba za uplynulých 6 rokov zvýšila o viac ako 22 % (pozri obrázok 54). Ročne 

sa v SR spotrebuje 191 tis. t jat. hm. bravčového mäsa (priemer 2015 – 2020). Objem produkcie 

je pomerne nevyrovnaný a pohybuje sa na úrovni 77 tis. t jat. hm. (priemer 2015 – 2020). Výrazná 

disproporcia objemu produkcie a spotreby sa odzrkadľuje v nízkej miere produkčnej 
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sebestačnosti, ktorá sa pohybuje na úrovni 40 % (priemer 2015 – 2020). Napriek tomu je časť 

domácej produkcie vyvážaná v živom stave do zahraničia, hlavne do Maďarska (14 tis. t. jat. hm., 

priemer 2015 – 2020), čím sa ešte viac prehlbuje naša závislosť na dovoze bravčového mäsa 

v rámci spoločného trhu EÚ (100 tis. t jat. hm., priemer 2015 – 2020).  

 
Obrázok 54: Vývoj základných bilančných ukazovateľov bravčového mäsa na trhu SR  

(v tis. t jat. hm.) a produkčná sebestačnosť SR v bravčovom mäse (v %) 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa situačnej a výhľadovej správy NPPC-VÚEPP Jatočné ošípané 

 
Obrázok 55: Percentuálny podiel stavov ošípaných v jednotlivých krajinách  

na celkovej populácií ošípaných v EÚ (priemer 2015 – 2020) 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 Chov ošípaných v EÚ je výrazne koncentrovaný len do niekoľkých členských krajín (pozri 

obrázok 55). V šiestich krajinách sú koncentrované takmer tri štvrtiny z celkovej populácie 
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ošípaných (74,0 %, priemer 2015 – 2020). Pritom len v Španielsku a Nemecku sa chová 39,7 % 

celkových početných stavov. Na Slovensku sa početné stavy pohybujú na úrovni 592 tis. ks 

ošípaných (priemer 2015 – 2020), čo však predstavuje len 0,41 % stavov v EÚ. 

 Pre medzinárodné porovnanie využívame, rovnako ako pri hovädzom mäse, údaje 

o objeme bravčového mäsa získaného zo zabitých zvierat na bitúnkoch, tzn. o objeme primárne 

spracovaného mäsa. Spracovateľský priemysel v Dánsku je schopný spracovať a dodať na trh viac 

ako trojnásobok (329 %, priemer 2015 – 2020) a v Belgicku (227 %) a v Holandsku (208 %) 

viac ako dvojnásobok objemu ich domácej spotreby bravčového mäsa (pozri obrázok 56). Vysoká 

výkonnosť potravinárskeho priemyslu v ďalších šiestich členských krajinách je výrazne vyššia ako 

spotrebiteľský dopyt ich obyvateľstva. Výsledkom je značná nadprodukcia bravčového mäsa v EÚ 

(116 %, priemer 2015 – 2020), ktorá je umiestňovaná na trhy tretích krajín (3,1 mil. t jat. hm., 

priemer 2015 – 2020). Miera potravinovej sebestačnosti na Slovensku je treťou najnižšou (31,6 %, 

priemer 2015 – 2020) spomedzi všetkých 27 členských krajín EÚ. Za Českou republikou 

zaostávame až o 14 p. b. 

 
Obrázok 56: Potravinová sebestačnosť krajín EÚ v bravčovom mäse (v %) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 Rozdiel medzi mierou produkčnej a potravinovej sebestačnosti SR v bravčovom mäse nie 

je natoľko priepastný, ako pri hovädzom mäse (pozri obrázok 57). Je to spôsobené výrazne nižším 

podielom čistého exportu živých ošípaných a odhadu samozásobenia na celkovej produkcií 

poľnohospodárskej prvovýroby v bravčovom mäse. Pokým v prípade hovädzieho mäsa sú značné 

rezervy v raste miery potravinovej sebestačnosti v nedostatočnej výkonnosti spracovateľského 

priemyslu, pri bravčovom mäse sú rezervy na strane nízkej produkcie prvovýroby. 
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Obrázok 57: Porovnanie produkčnej a potravinovej sebestačnosti Slovenskej republiky 

v hovädzom mäse (v %) 
Zdroj: vlastné spracovanie  

 

Ovčie mäso 

Jahňacie a ovčie mäso je na chvoste záujmu slovenských spotrebiteľov, o čom svedčí aj jeho 

dlhodobo zanedbateľná spotreba na úrovni 0,1 kg na obyvateľa. Z toho dôvodu odbyt jahňacieho 

mäsa smeroval do Talianska. Rastúca konkurencia rumunských chovateľov oviec spôsobila 

neustály pokles odbytových cien na Slovensku a ohrozila ekonomickú stabilitu našich chovateľov. 

 
Obrázok 58: Vývoj základných bilančných ukazovateľov ovčieho mäsa na trhu SR  

(v t jat. hm.) a produkčná sebestačnosť SR v ovčom mäse (v %) 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa situačnej a výhľadovej správy NPPC-VÚEPP Ovce 

 

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

2015 2016 2017 2018 2019 2020

produkčná sebestačnosť potravinová sebestačnosť

 

0

250

500

750

1 000

1 250

2015 2016 2017 2018 2019 2020
Produkcia Spotreba

Čistý vývoz živých zvierat Čistý vývoz mäsa

169

159

187

248

246

170

150 175 200 225 250

2015

2016

2017

2018

2019

2020

produkčná sebestačnosť

https://doi.org/10.15414/2022.9788055225494



Kapitola 3 
Sebestačnosť 

 

 68 

 Vývoj a štruktúra produkcie ovčieho mäsa v Slovenskej republike je podrobnejšie 

rozanalyzovaná v rámci situačnej a výhľadovej správy NPPC-VÚEPP (Gálik, 2021b). Domáca 

spotreba ovčieho mäsa v SR sa vyznačuje výraznou volatilitou (pozri obrázok 58) a pohybovala 

sa na úrovni 577 t jat. hm. (priemer 2015 – 2020). Objem produkcie je pomerne vyrovnaný 

a pohybuje sa na úrovni 1 100. t jat. hm. (priemer 2015 – 2020). Tento prebytok produkcie bol 

vyvážaný primárne na taliansky trh, a to vo forme živých zvierat, hlavne jahniat, (134 t jat. hm., 

priemer 2015 – 2020), ako aj vo forme spracovaného jahňacieho a ovčieho mäsa (504  t jat. hm., 

priemer 2015 – 2020). Uvedená disproporcia objemu produkcie a nízkej spotreby sa odzrkadľuje 

vo vysokej miere produkčnej sebestačnosti, ktorá viac ako dvojnásobne prevyšuje mieru plnej 

sebestačnosti (196 %, priemer 2015 – 2020). 

 Neúplné údaje o početných stavoch oviec za jednotlivé členské štáty EÚ v databázach 

Eurostat neumožňujú exaktne posúdiť teritoriálne rozloženie chovov oviec. Z dostupných dát 

odhadujeme, že sa populácie oviec v Európskej únií pohybuje na úrovni 62,5 mil. ks. Takmer 78 % 

z celkového počtu chovaných oviec je koncentrovaných v Španielsku (15,8 mil. ks, priemer 

2015 – 2020), Rumunsku (10,1 mil. ks), Grécku (8,6 mil. ks), Francúzsku a Taliansku (zhodne 

po 7,1 mil. ks). Na Slovensku sa početné stavy pohybujú na úrovni 345 tis. ks oviec (priemer 

2015 – 2020), čo však predstavuje len 0,55 % stavov v EÚ. 

 
Obrázok 59: Potravinová sebestačnosť krajín EÚ v ovčom mäse (v %) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 Pre medzinárodné porovnanie využívame údaje o objeme ovčieho mäsa získaného 

zo zabitých zvierat na bitúnkoch, tzn. o objeme primárne spracovaného mäsa. Spracovateľský 

priemysel na Slovensku je schopný spracovať a dodať na trh viac ako päťnásobok (560 %, priemer 
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2015 – 2020) a v Írsku (362 %) a v Rumunsku (310 %) viac ako trojnásobok objemu ich domácej 

spotreby jahňacieho a ovčieho mäsa (pozri obrázok 59). Extrémne vysoká potravinová 

sebestačnosť na Slovensku nie je výsledkom produkčnej výkonnosti spracovateľského priemyslu, 

ale zanedbateľného objemu spotrebiteľského dopytu. Vysoká výkonnosť potravinárskeho 

priemyslu v ďalších troch členských krajinách je výrazne vyššia ako spotrebiteľský dopyt ich 

obyvateľstva. Napriek tomu sa miera potravinovej sebestačnosti v EÚ pohybuje na úrovni plnej 

miery sebestačnosti, t. j. na úrovni 80 % (priemer 2015 – 2020). Dôvodom je vysoká domáca 

spotreba ovčieho mäsa v krajinách južnej Európy, ktorú nie sú schopné v plnej miere kryť 

domácou produkciou. Preto až 20 % celkovej spotreby EÚ dováža z tretích krajín, hlavne 

z Austrálie a Nového Zélandu. 

 Enormný rozdiel medzi mierou produkčnej a potravinovej sebestačnosti vyplýva 

zo štruktúry poľnohospodárskej produkcie (pozri obrázok 60). Na produkcií ovčieho mäsa 

z poľnohospodárskej prvovýroby sa až 40,4 %-mi (priemer 2015 – 2020) podieľa odhad 

samozásobenia ŠÚ SR a ďalšími 12,3 %-mi (priemer 2015 – 2020) čistý export živých zvierat, 

ktoré v rámci bilancie značne navyšujú aj objem domácej spotreby. Pri výpočte potravinovej 

sebestačnosti odhadujeme úroveň domácej spotreby na základe údajov o spracovaní ovčieho mäsa 

na bitúnkoch a bilancie zahranično-obchodnej výmeny. Nakoľko tento metodický postup nie je 

ovplyvnený odhadom samozásobenia a ani obchodom so živými zvieratami, výsledkom je výrazne 

nižšia úroveň domácej spotreby. Rozdielne úrovne spotreby sa následne premietli do výrazných 

rozdielov v sledovaných mierach sebestačnosti. 

 
Obrázok 60: Porovnanie produkčnej a potravinovej sebestačnosti Slovenskej republiky 

v ovčom mäse (v %) 
Zdroj: vlastné spracovanie  
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 Výsledkom rokovaní ministra pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR Jána Mičovského, 

zástupcov Zväzu chovateľov oviec a kôz na Slovensku a zástupcov maloobchodných sietí v máji 

2020 bola vzájomná dohoda, ktorá po dlhých desaťročiach umožnila návrat jahňacieho mäsa 

na pulty maloobchodných sietí (MPRV SR, 2020a). Pri tejto príležitosti predstavili aj nové 

označenie slovenského jahňacieho mäsa „Zlaté jahňa – 100 % slovenské“. Vďaka uzatvorenej 

dohode sa jahňacie mäso stalo dostupným pre slovenského spotrebiteľa. Záujem o kúpu jahňacieho 

mäsa na Slovensku roky nebol. Avšak okamžitý a výrazný interes spotrebiteľov o kúpu jahňacieho 

mäsa z obchodných pultov ukázal, že dlhoročný nezáujem bol len dôsledkom nedostupnosti mäsa 

v maloobchodnej sieti. Spotrebiteľský dopyt sa neustále zvyšuje, vďaka čomu by sa mohla 

v krátkom časovom období celá produkcia odbytovať na domácom trhu, prípadne aj stimulovať 

zvyšovanie objemu produkcie. 

 

Hydinové mäso 

Hydinové mäso, vzhľadom na svoju cenovú dostupnosť, sa stáva u slovenských spotrebiteľov 

čoraz vyhľadávanejším a obľúbenejším. Podľa údajov situačnej a výhľadovej správy NPPC-

VÚEPP (Jamborová a Repka, 2021a) sa domáca spotreba za uplynulých 6 rokov takmer 

zdvojnásobila (pozri obrázok 61). Pokým v roku 2015 sa u nás spotrebovalo 77 tis. t hydinového 

mäsa, v roku 2020 to už 140 tis. t (nárast o 82,2 %). Slovenskí producenti takýto enormný nárast 

spotreby nezachytili. Objem produkcie je pomerne stabilný a pohybuje sa na úrovni 91 tis. t 

(priemer 2015 – 2020).  

 
Obrázok 61: Vývoj základných bilančných ukazovateľov hydinového mäsa na trhu SR  

(v tis. t) a produkčná sebestačnosť SR v hydinovom mäse (v %) 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa situačnej a výhľadovej správy NPPC-VÚEPP Hydina a vajcia 
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 Výrazná disproporcia objemu produkcie a spotreby sa prejavuje vo zvyšujúcej sa závislosti 

SR na dovoze hydinového mäsa zo zahraničia. Pokým v roku 2015 bola SR čistým exportérom 

hydinového mäsa (na úrovni 10 tis. t), od roku 2016 sa dostávame do čoraz výraznejšej pozície 

čistého dovozcu. V roku 2020 objem čistého dovozu bol už na úrovni 64% objemu domácej 

produkcie. V dôsledku prudkého zvýšenia domácej spotreby Slovensko výrazne stráca schopnosť 

byť sebestačné. Miera produkčnej sebestačnosti sa pohybuje na úrovni 67 % (2020). 

 Pre medzinárodné porovnanie využívame údaje o objeme hydinového mäsa získaného 

zo zabitých zvierat na bitúnkoch, tzn. o objeme primárne spracovaného mäsa. Spracovateľský 

priemysel v Belgicku (259 %, priemer 2015 – 2020) a v Poľsku (193 %) je schopný spracovať 

a dodať na trh viac ako dvojnásobok objemu ich domácej spotreby hydinového mäsa (pozri 

obrázok 62). Vysoká výkonnosť potravinárskeho priemyslu v ďalších deviatich členských 

krajinách je výrazne vyššia ako spotrebiteľský dopyt ich obyvateľstva. Výsledkom je značná 

nadprodukcia hydinového mäsa v EÚ (115 %, priemer 2015 – 2020), ktorá je umiestňovaná 

na trhy tretích krajín. Miera potravinovej sebestačnosti celej EÚ je do istej miery ovplyvnená tým, 

že v databázach Eurostat dlhodobo absentujú údaje o produkcií hydinové mäsa štyroch členských 

krajín (Rakúsko, Estónsko, Luxembursko a Holandsko). Predpokladáme, že ich vplyv na celkovú 

sebestačnosť EÚ je minimálny. Údaje zahraničného obchodu (Comext) totiž potvrdzujú pozíciu 

EÚ ako významného čistého exportéra hydinového mäsa. Miera potravinovej sebestačnosti 

na Slovensku je treťou najnižšou (64,9 %, priemer 2015 – 2020) spomedzi členských krajín EÚ 

a v priemere sa pohybujeme na úrovni Českej republiky. 

 
Obrázok 62: Potravinová sebestačnosť krajín EÚ v hydinovom mäse (v %) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 
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 Rozdiel medzi mierou produkčnej a potravinovej sebestačnosti SR v hydinovom mäse 

nie je natoľko priepastný, ako pri predchádzajúcich druhoch mias (pozri obrázok 63). Je to 

spôsobené výrazne nižším podielom čistého exportu živej hydiny na celkovej produkcií 

poľnohospodárskej prvovýroby. Slovenská republika je v rámci spoločného trhu EÚ čistým 

exportérom živej hydiny druhu kury domácej (Gallus domesticus), vážiacich viac ako 185 g. 

 
Obrázok 63: Porovnanie produkčnej a potravinovej sebestačnosti Slovenskej republiky 

v hydinovom mäse (v %) 
Zdroj: vlastné spracovanie  
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3.4 Potravinová sebestačnosť 

Potravinová sebestačnosť sa zameriava na potravinársku produkciu a vyjadruje, do akej miery 

dokáže domáci spracovateľský priemysel z vlastnej produkcie uspokojiť spotrebiteľský dopyt 

po potravinách. Zabezpečenie dostatočného objemu potravín pre svojich obyvateľov je jedným 

zo strategických priorít všetkých krajín sveta. Avšak mieru, do akej tento strategický cieľ dokážu 

naplniť, determinujú existujúce spracovateľské kapacity, štruktúra, ako aj výkonnosť 

a efektívnosť potravinárskeho priemyslu. 

 Miera potravinovej sebestačnosti je daná podielom produkcie a spotreby potravín (3). 

Databáza Eurostat obsahuje údaje o celkovej produkcií potravín, vrátane nápojov a tabakových 

výrobkov jednotlivých členských krajín EÚ s súčasnosti len do roku 2019. Pre odhad domácej 

spotreby potravín sú nevyhnutné údaje o ich zahranično-obchodnej výmene (databáza Comext). 

Nakoľko položky Harmonizovaného systému colnej štatistiky nie sú exaktne rozdelené 

na poľnohospodárske a potravinárske produkty, pre ich identifikáciu použijeme rozdelenie podľa 

metodického postupu Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR (MPRV SR, 2021). 

Obchod s potravinárskymi výrobkami tvoria všetky položky agropotravinárskeho zahraničného 

obchodu (HS 01-24), s výnimkou živých zvierat, živých rýb, tekutého mlieka, živých rastlín 

a stromov, čerstvej zeleniny a ovocia, obilnín, olejnín a strukovín, pletacích materiálov, 

kakaových bôbov a nespracovaného tabaku.  

 Údaje v tabuľke 4 odhaľujú výrazné rozdiely v produkčnej výkonnosti potravinárskeho 

priemyslu vo vyspelých západoeurópskych krajinách a v krajinách strednej a východnej Európy. 

Výkonnosť potravinárskeho priemyslu vo vyspelých krajinách EÚ, s výnimkou severských krajín, 

Portugalska či Grécka, je výrazne vyššia ako domáci spotrebiteľský dopyt po potravinách. 

Rozvinutý spracovateľský priemysel v Holandsku je schopný, nad rámec celkovej domácej 

spotreby, produkovať o takmer polovicu (45 %, priemer 2015 – 2019) a v Dánku o tretinu (33 %) 

viac potravinárskych výrobkov. Na druhej strane v krajinách strednej a východnej Európy, 

s výnimkou Poľska, Maďarska a Litvy, potravinársky priemysel nedokáže vlastnou produkciou 

vykryť domáci dopyt po potravinách a z toho dôvodu sú závislé na dovoze potravinárskych 

výrobkov zo zahraničia, prevažne v rámci spoločného trhu EÚ. Napriek tomu je Európska únia 

ako celok vo výrobe potravín prebytková (105%, priemer 2015 – 2019) a svoju nadprodukciu 

umiestňuje na trhoch tretích krajín. Celková potravinová sebestačnosť Slovenskej republiky 

je štvrtou najnižšou (73 %, priemer 2015 – 2019) spomedzi všetkých 27 členských krajín EÚ. 

Nízka výkonnosť potravinárskeho priemyslu v SR spôsobuje našu závislosť na dovoze potravín 

zo zahraničia.  
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Tabuľka 4: Celková potravinová sebestačnosť krajín EÚ (v %) 

  2015 2016 2017 2018 2019 priemer 2015-19 
Holandsko 142,7 146,8 144,4 144,7 147,5 145,2 
Dánsko 131,8 135,0 134,8 132,1 130,7 132,9 
Belgicko 123,7 124,4 123,7 123,1 126,8 124,3 
Írsko 117,8 121,0 124,5 122,5 126,4 122,5 
Poľsko 118,7 118,0 120,6 122,9 123,0 120,7 
Maďarsko 118,6 117,3 117,4 117,0 115,3 117,1 
Litva 111,8 113,9 116,2 121,1 119,1 116,4 
Španielsko 104,1 105,2 105,3 105,5 106,9 105,4 
Rakúsko 102,3 102,6 103,2 104,7 105,7 103,7 
Francúzsko 103,6 102,8 102,8 102,8 103,2 103,0 
Taliansko 99,8 100,5 101,3 102,4 104,3 101,7 
Nemecko 102,0 101,7 101,1 100,7 101,2 101,3 
Bulharsko 99,4 98,5 98,6 98,4 95,9 98,2 
Grécko 95,5 94,6 93,6 95,2 93,6 94,5 
Česko 93,2 93,6 91,7 90,6 90,1 91,8 
Rumunsko 93,4 90,5 89,3 89,0 88,3 90,1 
Portugalsko 91,2 90,5 88,7 88,6 88,1 89,4 
Lotyšsko 86,3 84,7 86,3 88,2 88,0 86,7 
Chorvátsko 84,9 85,6 84,1 84,9 82,5 84,4 
Estónsko 82,1 80,0 80,6 82,3 84,5 81,9 
Fínsko 79,9 79,2 79,2 79,2 79,9 79,5 
Švédsko 77,4 77,3 77,6 76,9 77,3 77,3 
Luxembursko 69,1 74,8 75,9 76,0 77,5 74,7 
Slovensko 75,4 72,7 72,6 71,8 72,2 73,0 
Slovinsko 69,5 70,1 70,6 72,1 73,4 71,1 
Cyprus 65,5 66,3 66,8 68,1 69,4 67,2 
Malta 62,2 61,8 63,5 70,4 65,2 64,6 
EÚ-27 104,2 104,5 104,6 104,9 105,7 104,8 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 

 Pre porovnanie v tabuľke 5 uvádzame celkovú mieru produkčnej sebestačnosti krajín EÚ, 

ktorá nám vyjadruje úroveň výkonnosti poľnohospodárskej prvovýroby. Na rozdiel od výsledkov 

potravinovej sebestačnosti je výkonnosť poľnohospodárskej prvovýroby v krajinách strednej 

a východnej Európy (103,6 %, priemer 2015 – 2019) výrazne vyššia ako vo vyspelých štátoch 

západnej Európy (95,4 %, priemer 2015 – 2019). Z porovnania potravinovej a produkčnej miery 

sebestačnosti (pozri graf 64) vyplýva, že domáca produkcia poľnohospodárskych surovín 

vo vyspelých krajinách EÚ nestačí pokryť požiadavky spracovateľského priemyslu a z toho 

dôvodu sú závislé na ich dovoze. Naopak krajiny strednej a východnej Európy sú v pozícií 

exportérov poľnohospodárskych komodít, nakoľko ich produkcia prevyšuje požiadavky 

domáceho potravinárskeho priemyslu (v SR vyššia o 26,8 %, priemer 2015 – 2019). Výsledkom 

je komplementárny vzťah v rámci členských krajín EÚ.  
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Tabuľka 5: Celková produkčná sebestačnosť krajín EÚ (v %) 

  2015 2016 2017 2018 2019 priemer 2015-19 
Bulharsko 135,7 152,2 134,7 137,4 145,8 141,2 
Holandsko 122,6 130,1 130,9 130,1 129,6 128,7 
Lotyšsko 125,3 124,1 124,9 112,3 127,8 122,9 
Maďarsko 119,2 115,9 121,0 114,0 116,9 117,4 
Litva 118,1 120,2 117,0 109,2 117,8 116,5 
Španielsko 113,5 114,1 113,4 111,7 113,6 113,3 
Rumunsko 110,9 112,8 111,7 111,5 112,4 111,8 
Dánsko 110,1 110,9 112,2 106,5 110,6 110,0 
Estónsko 109,3 105,7 106,1 99,6 108,7 105,9 
Francúzsko 105,3 102,4 101,4 102,9 103,4 103,1 
Slovensko 103,1 101,3 101,3 97,8 95,3 99,8 
Česko 102,7 99,9 99,4 97,7 97,3 99,4 
Grécko 99,0 100,6 98,9 99,3 98,8 99,3 
Chorvátsko 94,9 98,9 98,2 98,6 94,2 97,0 
Poľsko 97,8 95,4 93,9 93,2 93,6 94,8 
Slovinsko 94,3 93,9 94,8 95,7 93,9 94,5 
Taliansko 92,9 93,1 93,2 93,0 92,5 92,9 
Írsko 90,2 89,1 90,2 88,9 88,9 89,5 
Fínsko 87,2 86,5 85,8 85,2 86,8 86,3 
Cyprus 85,3 87,4 85,3 83,8 83,2 85,0 
Švédsko 84,6 84,4 84,6 82,4 83,0 83,8 
Portugalsko 81,1 80,7 82,0 81,5 83,4 81,7 
Rakúsko 81,5 81,4 82,6 81,4 81,4 81,7 
Nemecko 73,8 72,7 73,8 72,1 73,7 73,2 
Belgicko 74,5 69,7 71,3 72,5 75,4 72,7 
Luxembursko 59,4 57,9 62,6 63,7 64,0 61,5 
Malta 62,6 49,2 42,6 41,9 45,4 48,3 
EÚ-27 97,1 96,7 96,4 96,2 96,4 96,6 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat 

 
Obrázok 64: Rozdiel miery potravinovej a produkčnej sebestačnosti krajín EÚ (v %) 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa Eurostat  
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 Agregované údaje hrubej poľnohospodárskej a potravinárskej produkcie z databáz 

Eurostat umožňujú komparovať výkonnosť a sebestačnosť oboch odvetví v jednotlivých krajinách 

EÚ. Na druhej strane nám neposkytujú informácie o ich štruktúre, príp. úrovni špecializácie 

potravinárskeho priemyslu v kontexte dopytu spotrebiteľov po potravinách.  

 V Slovenskej republike, v rámci rezortných štatistických zisťovaní MPRV SR, existuje 

informačný zdroj (Radela, 2021), ktorý detailne mapuje ekonomickú situáciu a objem produkcie 

spracovateľských podnikov podľa jednotlivých odborov potravinárskeho priemyslu. Z týchto 

unikátnych dát je možné kvantifikovať a hodnotiť mieru potravinovej sebestačnosti jednotlivých 

odborov potravinárskeho priemyslu.  

 

Tabuľka 6: Potravinová sebestačnosť Slovenskej republiky podľa jednotlivých odborov 

potravinárskeho priemyslu (v %) 

(počítaná z údajov vo finančných jednotkách) 

Odbor 2015 2016 2017 2018 2019 2020 
Mliekarenský  92,9 88,1 86,3 87,8 84,3 82,0 
Mäsový  60,1 56,8 54,9 56,6 55,2 54,1 
Hydinársky  88,6 85,4 74,6 73,1 66,4 68,3 
Mlynský 108,7 107,4 100,1 95,7 92,3 95,8 
Pekárensko-cukrárenský  58,2 61,4 59,6 57,9 62,4 63,2 
Pivovarnícko-sladovnícky  109,3 111,1 108,0 101,4 107,8 112,3 
Liehovarnícky  101,5 90,9 95,9 86,2 100,0 91,6 
Škrobárenský  189,1 211,5 225,6 197,9 204,5 324,8 
Tukový* 79,5 47,1 47,2 50,4 55,5 77,6 
Cukrovarnícky  153,8 111,2 146,6 113,1 113,9 102,3 
Cukrovinkársko-pečivárenský  79,3 83,2 99,2 82,9 103,0 102,5 
Výroby nealkoholických nápojov 73,0 57,8 52,7 52,1 54,8 55,8 
Vinársky  69,6 73,2 78,0 76,1 77,1 69,7 
Konzervárenský  67,8 66,8 70,2 71,8 70,5 72,0 
Mraziarenský  36,5 36,3 34,2 32,8 39,9 44,0 
Spracovania rýb 29,9 31,9 40,7 32,2 32,8 30,0 
Vybrané odbory spolu 80,5 75,7 76,3 73,9 74,7 74,3 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa POTRAV a ŠÚ SR 
* v roku 2020 bez vývozu sójového oleja HS 1507 (86 617 tis. EUR) 

 

 Tabuľka 6 obsahuje výsledky miery sebestačnosti jednotlivých odborov spracovateľského 

priemyslu, stanovených na základe údajov rezortného výkazu POTRAV, vyjadrených 

vo finančných jednotkách, t. j. tržieb za predaj vlastných výrobkov a položkami Harmonizovaného 

systému colnej štatistiky uvedenými v Tabuľke 3 (4). Z výsledkov vyplýva, že výkonnosť 

podnikov škrobárenského, cukrovarníckeho, mlynského a vďaka produkcií sladu aj pivovarnícko-
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sladovníckeho priemyslu dokáže kryť našu celkovú spotrebu na viac ako 100 %. S výnimkou 

výroby cukru ide o odbory potravinárskeho priemyslu zameraných na primárne spracovanie 

poľnohospodárskych komodít. Miera sebestačnosti výrobkov ďalších troch odborov 

spracovateľského priemyslu, liehovarníckeho, cukrovinkársko-pečivárenského a mliekarenského, 

je nad hranicou plnej sebestačnosti (nad 80 % celkovej spotreby podľa MPRV SR). Pritom nízka 

výkonnosť až deviatich odborov potravinárskeho priemyslu, ktoré produkujú prevažne základné 

druhy potravinárskych výrobkov, sa prejavuje v nízkej miere potravinovej sebestačnosti a má 

za následok závislosť SR od dovozu základných potravín zo zahraničia. V dôsledku uvedeného 

vývoja je slovenský potravinársky priemysel schopný kryť len 76 % (priemer 2015 – 2020) objemu 

celkovej spotreby potravín, tzn. až štvrtina spotrebovaných potravín v SR pochádza 

od zahraničných producentov. 

 

Tabuľka 7: Potravinová sebestačnosť Slovenskej republiky podľa jednotlivých odborov 

potravinárskeho priemyslu (v %) 

(počítaná z údajov v naturálnych jednotkách) 

Odbor 2015 2016 2017 2018 2019 2020 
Mliekarenský  117,1 111,0 100,5 98,0 102,0 97,9 
Mäsový  64,3 59,2 62,4 63,0 62,5 60,4 
Hydinársky  88,2 79,6 73,6 71,1 62,4 59,0 
Mlynský 102,5 114,1 107,2 101,5 96,7 100,4 
Pekárensko-cukrárenský  67,9 65,9 66,6 65,5 63,0 58,2 
Pivovarnícko-sladovnícky  109,4 116,3 111,7 106,1 109,0 116,3 
Liehovarnícky  142,2 116,0 121,0 116,3 118,8 119,6 
Škrobárenský  183,0 199,8 186,0 175,7 179,1 177,5 
Tukový* 33,6 32,8 39,3 45,9 50,0 61,3 
Cukrovarnícky  203,4 131,8 177,9 132,1 139,4 123,3 
Cukrovinkársko-pečivárenský  91,3 99,9 103,1 91,9 95,9 96,3 
Výroby nealkoholických nápojov 79,5 73,4 64,9 63,9 67,9 69,0 
Vinársky  56,5 58,1 67,8 68,6 84,1 63,1 
Konzervárenský  59,7 59,4 65,3 61,5 57,6 53,7 
Mraziarenský  33,7 44,8 41,4 40,6 30,8 36,4 
Spracovania rýb 21,3 31,7 31,7 33,3 31,9 27,2 
Vybrané odbory spolu 96,0 92,5 90,9 86,7 88,8 88,0 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa POTRAV a ŠÚ SR 
* v roku 2020 bez vývozu sójového oleja HS 1507 (49 142 t) 
 

 Rezortný výkaz POTRAV obsahuje aj unikátne dáta o objeme výroby potravín v rámci 

jednotlivých odborov potravinárskeho priemyslu. To nám umožňuje stanoviť mieru potravinovej 

sebestačnosti SR s využitím údajov vyjadrených v naturálnych jednotkách (3). Takto stanovená 
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miera potravinovej sebestačnosti nám vyjadruje, do akej miery sme schopní z domácej produkcie 

kryť objem spotreby (pozri tabuľku 7). Stanovené miery naturálnej miery sebestačnosti SR 

potvrdzujú výsledky prezentované v tabuľke 6. Avšak výkonnosť až šiestich odborov 

potravinárskeho priemyslu v naturálnom vyjadrení je nad hranicou 100 % objemu celkovej 

domácej spotreby a tejto hranici sa blíži aj výroba cukrovinkársko-pečivárenského priemyslu. 

V dôsledku nízkeho objemu produkcie deväť odborov spracovateľského priemyslu nedosahuje ani 

mieru plnej sebestačnosti (nad 80 % celkovej spotreby podľa MPRV SR). Z pohľadu naturálneho 

objemu výroby dosahuje Slovenská republika vyššiu mieru sebestačnosti (90,5 %, priemer 2015 – 

2020). 

 
Obrázok 65: Rozdiel miery potravinovej sebestačnosti jednotlivých odborov potravinárskeho 

priemyslu vyjadrených v naturálnych a finančných jednotkách v % (priemer 2015 – 2020) 
Zdroj: vlastné spracovanie  

 Podniky spracovateľského priemyslu vyrábajú široký sortiment potravinárskych výrobkov 

v rozdielnych cenových hladinách. Vzájomné porovnanie výsledkov miery potravinovej 

sebestačnosti jednotlivých odborov potravinárskeho priemyslu SR, vyjadrených v naturálnych 

a finančných jednotkách, nám umožňuje hodnotiť, či sa potravinárska výroba orientuje 

na produkciu základných potravín v nižšej cenovej hladine, alebo na drahšie, kvalitnejšie 

potravinárske výrobky (pozri obrázok 65). Ak miera naturálnej sebestačnosti je vyššia ako miera 

vyjadrená vo finančných jednotkách, odvetvie potravinárskeho priemyslu je schopné kryť objem 

domácej spotreby základných druhov lacnejších potravín a nedostatok kvalitnejších 

potravinárskych výrobkov je nevyhnutné dovážať zo zahraničia. Tento predpoklad platí 

aj v opačnom smere. Výsledky poukazujú na fakt, že väčšina odborov potravinárskeho priemyslu 
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v SR sa orientuje na produkciu lacnejších druhov potravinárskych výrobkov. Len v rámci šiestich 

odborov sa spracovateľské podniky zameriavajú aj na produkciu potravín vo vyššej cenovej 

hladine, napr. spracovanie rýb verzus výroba šalátov, produkcia stolových vín verzus kvalitných 

vín s prívlastkom, výroba škrobov verzus izoglukózy a pod.  

 

Tabuľka 8: Potenciálna potravinová sebestačnosť Slovenskej republiky podľa jednotlivých 

odborov potravinárskeho priemyslu (v %) 

(počítaná z údajov v naturálnych jednotkách) 

Odbor 2015 2016 2017 2018 2019 2020 
Mliekarenský  279,3 294,9 255,9 285,4 313,6 238,4 
Mäsový  108,0 108,4 102,5 94,6 80,9 79,3 
Hydinársky  175,8 160,7 142,8 140,1 118,6 132,6 
Mlynský 185,2 208,3 198,3 196,5 174,2 164,1 
Pekárensko-cukrárenský  143,4 141,3 135,1 123,5 121,2 118,5 
Pivovarnícko-sladovnícky  152,8 153,5 146,9 148,2 129,4 151,1 
Liehovarnícky  150,1 193,0 229,2 181,3 181,8 194,2 
Škrobárenský  186,3 212,2 193,2 207,8 226,4 219,5 
Tukový* 61,1 64,9 96,0 86,7 94,3 79,4 
Cukrovarnícky  202,7 146,2 190,2 161,6 153,0 163,9 
Cukrovinkársko-pečivárenský  125,7 133,7 124,8 110,3 109,9 117,2 
Výroby nealkoholických nápojov 137,4 119,4 109,2 105,1 112,1 125,1 
Vinársky  139,5 161,2 125,4 128,3 185,5 96,4 
Konzervárenský  261,7 258,4 247,1 255,4 235,4 218,2 
Mraziarenský  74,1 88,8 88,2 53,7 39,5 46,4 
Spracovania rýb 73,7 39,2 39,2 36,9 37,5 35,0 
Vybrané odbory spolu 167,8 164,5 160,0 155,0 153,3 153,3 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa POTRAV a ŠÚ SR 
* v roku 2020 bez vývozu sójového oleja HS 1507 (49 142 t) 

 

 V rámci rezortného štatistického zisťovania (výkaz POTRAV) potravinárske podniky 

uvádzajú okrem skutočného objemu produkcie aj svoje výrobné kapacity. Tieto údaje je možné 

využiť na výpočet potenciálnej potravinovej sebestačnosti (5), ktorá nám vyjadruje, do akej miery, 

pri súčasnej úrovni spotreby, by bol potravinársky priemysel schopný kryť spotrebiteľský dopyt 

pri plnom využití existujúcich výrobných kapacitách (pozri tabuľku 8). Výsledky sú prekvapivé. 

Je zrejmé, že ani plným využitím výrobných kapacít podnikov mraziarenského a rybného 

priemyslu by SR bola hlboko pod hranicou plnej miery sebestačnosti. Z toho vyplýva, 

že v uvedených odboroch potravinárskeho priemyslu je možné priblížiť sa tejto hranici 

len rozširovaným výrobných kapacít. V ostatných odvetviach potravinárskej výroby je situácia 

diametrálne odlišná a plné využitie existujúcich kapacít by rapídne zvýšilo našu mieru 
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sebestačnosti. Slovenský spracovateľský priemysel disponuje výrobnými kapacitami, ktoré 

dvojnásobne prevyšujú mieru plnej sebestačnosti (159 %, priemer 2015 – 2020). 

 Obrázok 66 názorne zobrazuje rozdiely potenciálnej a skutočnej miery potravinovej 

sebestačnosti jednotlivých odborov potravinárskeho priemyslu SR. Z uvedeného porovnania 

je zrejmé, že podniky potravinárskeho priemyslu SR disponujú značnými nevyužitými výrobnými 

kapacitami, ktoré cez fixné náklady znižujú ich ekonomickú efektívnosť a konkurenčnú 

schopnosť. Predpokladáme, že reaktivácia nevyužitých kapacít by si vyžiadala kapitálové 

investície do ich modernizácie. Avšak na druhej strane by ich reaktivácia umožnila zvýšiť mieru 

potravinovej sebestačnosti SR, zvýšiť mieru spracovania slovenských poľnohospodárskych 

produktov, výrazne zmierniť negatívnu obchodnú bilanciu SR v zahraničnom obchode 

s poľnohospodárskymi a potravinárskymi výrobkami a v neposlednej rade by pozitívne vplývala 

na redukciu uhlíkovej stopy.  

 
Obrázok 66: Rozdiel potenciálnej a skutočnej miery potravinovej sebestačnosti jednotlivých 

odborov potravinárskeho priemyslu v % (počítaný z údajov v naturálnych jednotkách) 
Zdroj: vlastné spracovanie podľa POTRAV a ŠÚ SR 

 

 

 

 

0

50

100

150

200

250

2015 2020

https://doi.org/10.15414/2022.9788055225494



 
Referencie 

 

 81 

Referencie 

1. Allen, L. H. 2008. To what extent can food-based approaches improve micronutrient status?, 
Asia Pacific Journal of Clinical Nutrition, 17 (supplement 1), s. 103 – 105. doi: 
10.6133/apjcn.2008.17.s1.25.  

2. Boernhorst, C. – Wijnhoven, T. M. A. – Kunešova, M. – Yngve, A. – Rito, A. I. – Lissner, 
L. – Duleva, V. – Petrauskiene, A. – Breda, J. 2015. WHO European Childhood Obesity 
Surveillance Initiative: associations between sleep duration, screen time and food 
consumption frequencies. BMC Public Health, vol. 15, článok č. 442, s. 1 – 11. doi: 
10.1186/s12889-015-1793-3. 

3. von Braun, J. – Tadesse, G. 2012. Global Food Price Volatility and Spikes: An Overview of 
Costs, Causes, and Solutions. ZEF-Discussion Papers on Development Policy č. 161 
[Online]. 50 s. Získané z <https://ssrn.com/abstract=1992470> 

4. Ciaian, P. – Cupák, A. – Pokrivčák, J. – Rizov, M. 2018. Food consumption and diet quality 
choices of Roma in Romania: a counterfactual analysis. Food Security, vol. 10, č. 2, s. 
437 – 456. doi: 10.1007/s12571-018-0781-8.  

5. Chavas, J.-P. 2017. On food security and the economic valuation of food. Food Policy, vol. 
69, s. 58 – 67. doi: 10.1016/j.foodpol.2017.03.008. 

6. Clapp, J. 2017. Food self-sufficiency: Making sense of it, and when it makes sense. Food 
Policy, 66, 88 – 96. doi: 10.1016/j.foodpol.2016.12.001 

7. Crawford, B. – Yamazaki, R. – Franke, E. – Amanatidis, S. – Ravulo, J. – Torvaldsen, S. 
2015. Is something better than nothing? Food insecurity and eating patterns of young people 
experiencing homelessness. Australian and New Zealand Journal of Public health, vol. 39, 
č. 4, s. 350 – 354. doi: 10.1111/1753-6405.12371. 

8. Cupák, A. – Pokrivčák, J. – Rizov, M. 2015. Food Demand and Consumption Patterns in the 
New EU Member States: The Case of Slovakia. Ekonomický časopis, vol. 63, č. 4, 
s. 339 – 358. ISSN 0013-3035. 

9. Cupák, A. – Pokrivčák, J. – Rizov, M. 2016. Diverzita spotreby potravín na Slovensku. 
Politická ekonomie, vol. 64, č. 5, s. 608 – 626. doi: 10.18267/j.polek.1082. 

10. Davis, K. F. – D’Odorico, P. – Rulli, M. C. 2014. Moderating diets to feed the future. Earth’s 
Future, 2, 559–65. doi: 10.1002/2014EF000254 

11. EEAS (European External Action Service). 2017. Change the future of migration: Invest in 
food security and rural development. Získané z 
<https://eeas.europa.eu/headquarters/headquarters-homepage/33939/change-
futuremigration-invest-food-security-and-rural-development_en> 

12. Elsheikh, E. – Barhoum, N. September 2013. Structural Racialization and Food Insecurity 
in the United States. California, Berkeley : Haas institute for a fair and inclusive society. 
[Online]. 12 s. Získané z 
<https://haasinstitute.berkeley.edu/sites/default/files/Structural%20Racialization%20%20
%26%20Food%20Insecurity%20in%20the%20US – %28Final%29.pdf> 

13. EK (Európska komisia). 2017. Communication from the commission to the European 
parliament, the Council, the European economic and social committee and the Committee 
of the regions. The future of food and farming. EK: Brussels, Belgium. 

https://doi.org/10.15414/2022.9788055225494

https://haasinstitute.berkeley.edu/sites/default/files/Structural%20Racialization%20%20%26%20Food%20Insecurity%20in%20the%20US%E2%80%93%28Final%29.pdf
https://haasinstitute.berkeley.edu/sites/default/files/Structural%20Racialization%20%20%26%20Food%20Insecurity%20in%20the%20US%E2%80%93%28Final%29.pdf


 
Referencie 

 

 82 

14. FAO. 1999. Implications of economic policy for food security: a training manual. [Online]. 
Získané z <http://www. fao.org/docrep/004/x3936e/x3936e03.htm> 

15. FAO. 2012. FAO Statistical Yearbook 2012 – World Food and Agriculture. [Online]. 
Získané z <http://www.fao.org/docrep/015/i2490e/i2490e00.htm> 

16. FAO – IFAD – WFP. 2013. The State of Food Insecurity in the World 2013. The multiple 
dimensions of food security. Rome : FAO, 56 s. E-ISBN 978-92-5-107917-1. 

17. FAO – IFAD – UNICEF – WFP – WHO. 2017. The state of food security and nutrition in 
the world 2017. Building resilience for peace and food security. Rome : FAO, 132 s. ISBN 
978-92-5-109888-2. 

18. Foley, J. A. et al. 2011. Solutions for a cultivated planet. Nature, 478, 337–42 
19. Fukuda, Y. – Ishikawa, M. – Yokoyama, T. – Hayashi, T. – Nakaya, T. – Takemi, Y. – 

Kusama, K. – Yoshiike, N. – Nozue, M. – Yoshiba, K. 2017. Physical and social 
determinants of dietary variety among older adults living alone in Japan. Geriatrics & 
Gerontology International, vol. 17, č. 11, s. 2232 – 2238. doi: 10.1111/ggi.13004. 

20. Gálik, J. 2021. Jatočný hovädzí dobytok a jatočné teľatá. Situačná a výhľadová správa 
k 30.06.2021. Bratislava: NPPC-VÚEPP, MPRV SR, 2021, XXIX (2), 24 s. [Online]. 
Získané z <https://www.vuepp.sk/04_komodity.htm> 

21. Gálik, J. 2021a. Jatočné ošípané. Situačná a výhľadová správa k 30.06.2021. Bratislava: 
NPPC-VÚEPP, MPRV SR, 2021, XXIX (2), 24 s. [Online]. Získané 
z <https://www.vuepp.sk/04_komodity.htm> 

22. Gálik, J. 2021b. Ovce. Situačná a výhľadová správa k 31.12.2020. Bratislava: NPPC-
VÚEPP, MPRV SR, 2021, XXIX, 33 s. [Online]. Získané 
z <https://www.vuepp.sk/04_komodity.htm> 

23. Godfray, H. C. J. – Beddington, J. R. – Crute, I. R. – Haddad, L. – Lawrence, D. – Muir, J. 
F. – Pretty, J. – Robinson, S. – Thomas, S. M. – Toulmin, C. 2010. Food security: The 
challenge of feeding 9 billion people. Science, 327, 812–8. doi: 10.1126/science.1185383 

24. Govindaprasad, P. K. – Manikandan, K. 2014. Agricultural land conversion and food 
security: a thematic analysis. International Research Journal of Agriculture and Rural 
Development, vol. 3, č. 1, s. 1 – 19. ISSN 2319-331X. 

25. Herzfeld, T. – Huffman, S. – Rizov, M. 2014. The dynamics of food, alcohol and cigarette 
consumption in Russia during transition. Economics & Human Biology, vol. 13, s. 
128 – 143. doi: 10.1016/j.ehb.2013.02.002. 

26. Hosomi, R. – Yoshida, M. – Fukunaga, K. 2012. Seafood Consumption and Components for 
Health. Global Journal of Health Science, vol. 4, č. 3, s. 73 – 86. doi: 10.5539/gjhs.v4n3p72. 

27. Hull, J. C. 2012. Risk Management and Financial Institutions. Wiley. Third Edition. 618 p. 
28. Hutton, J. – Phil, D. 2010. Food Security, Biofuels and Agriculture: Major Drivers of 

Biodiverzity Loss and an Opportunity for Sustainability? In MacArthur Foundation 
Conservation White Paper Series. 2018, Získané z 
<https://www.macfound.org/media/files/CSD_AGRICULTURE_WHITE_PAPER.pdf> 

29. IVL (Swedish Environmental Research Institute). 2016. Estimates of European food waste 
levels. IVL: Stockholm, Sweden, 80 s. 

30. Jamborová, M. – Repka, M. 2021. Zemiaky. Situačná a výhľadová správa k 30.06.2021. 
Bratislava: NPPC-VÚEPP, MPRV SR, 2021, XXVII, 30 s. [Online]. Získané 
z <https://www.vuepp.sk/04_komodity.htm> 

https://doi.org/10.15414/2022.9788055225494



Referencie 

83 

31. Jamborová, M. – Repka, M. 2021a. Hydina a vajcia. Situačná a výhľadová správa
k 31.12.2020. Bratislava: NPPC-VÚEPP, MPRV SR, 2021, XXVI, 51 s. [Online]. Získané
z <https://www.vuepp.sk/04_komodity.htm>

32. Kalkuhl, M. – von Braun, J. – Torero, M. 2016. Volatile and Extreme Food Prices, Food
Security, and Policy: An Overview. In: Kalkuhl M. – von Braun J. – Torero M. (eds) Food
Price Volatility and Its Implications for Food Security and Policy. Cham : Springer. doi:
10.1007/978-3-319-28201-5_1.

33. Kummu, M. – Fader M. – Gerten D. – Guillaume, J. H. – Jalava, M. – Jägermeyr, J. – Pfister,
S. – Porkka, M. – Siebert, S. – Varis, O. 2017. Bringing it all together: linking measures to
secure nations’ food supply Current Opinion in Environmental Sustainability, 29, 98–117.

34. Laborde, D. – Majeed, F. – Tokgoz, S. – Torero, M. 2016. Long-Term Drivers of Food and
Nutrition Security. IFPRI Discussion paper. Washington, D.C.: International Food Policy
Research Institute (IFPRI) č. 1531,  44 s. [Online]. Získané
z <http://ebrary.ifpri.org/cdm/ref/collection/p15738coll2/id/130336>

35. Lee, J.-Y. (1987). The demand for varied diet with econometric models for count data.
American Journal of Agricultural Economics, vol. 69, s. 687 – 692. E-ISSN 1467-8276.

36. Masár, I. 2021. Obilniny. Situačná a výhľadová správa k 30.06.2021. Bratislava: NPPC-
VÚEPP, MPRV SR, 2021, XXVIII (2), 59 s. [Online]. Získané
z <https://www.vuepp.sk/04_komodity.htm>

37. Matošková, D. – Gálik, J. – Jamborová, M. 2015. Prognóza slovenského
agropotravinárskeho trhu do roku 2020. 1. vyd. Bratislava: NPPC-VÚEPP, 2015. 145 s.

38. Matošková, D. – Gálik, J. – Chrastinová, Z. - Krížová, S. 2020. Ekonomická situácia
v potravinárskom priemysle a maloobchode. 1. vyd. Bratislava: NPPC-VÚEPP, 2020. 146 s.

39. Meravá, E. 2021. Olejniny. Situačná a výhľadová správa k 30.06.2021. Bratislava: NPPC-
VÚEPP, MPRV SR, 2021, XXVI, 37 s. [Online]. Získané
z <https://www.vuepp.sk/04_komodity.htm>

40. Meravá, E. 2021a. Ovocie a zelenina. Situačná a výhľadová správa k 31.12.2020. Bratislava:
NPPC-VÚEPP, MPRV SR, 2021, XXIII, 82 s. [Online]. Získané
z <https://www.vuepp.sk/04_komodity.htm>

41. Moon, W. – Florkowski, W. J. – Beuchat, L. R. – Resurreccion, A. V. – Paraskova, P. –
Jordanov, J. – Chinnan, M. S. 2002. Demand for food variety in an emerging market
economy. Applied Economics, vol. 34, č. 5, s. 573 – 581. doi:
10.1080/00036840110037863.

42. MPRV SR (2020). Programové vyhlásenie vlády Slovenskej republiky na obdobie rokov
2020-2024. Bratislava: MPRV SR. [Online]. Získané z <https://www.mpsr.sk/programove-
vyhlasenie-vlady-slovenskej-republiky-na-obdobie-rokov-2020-2024/800-17-800-15434/>

43. MPRV SR (2020a). Slovenská jahňacina sa po rokoch vracia na pulty obchodov. Bratislava:
MPRV SR. [Online]. Získané z < https://www.mpsr.sk/slovenska-jahnacina-sa-po-rokoch-
vracia-na-pulty-obchodov/52---15474>

44. MPRV SR (2021). Správa o poľnohospodárstve a potravinárstve v SR za rok 2020.
Bratislava: MPRV SR. [Online]. Získané z <https://www.mpsr.sk/polnohospodarstvo-a-
potravinarstvo/122>

45. MPRV SR (2021a). Vízia spoločných postupov pri budovaní moderného pôdohospodárstva
v horizonte roku 2035. Bratislava: MPRV SR. [Online]. Získané
z <https://rokovania.gov.sk/RVL/Material/26781/1>

https://doi.org/10.15414/2022.9788055225494

http://ebrary.ifpri.org/cdm/ref/collection/p15738coll2/id/130336


 
Referencie 

 

 84 

46. MPRV SR (2022). Urobili sme prvý krok na ceste k sebestačnosti vo výrobe jedlého oleja 
z repky. Bratislava: MPRV SR. [Online]. Získané z <https://www.mpsr.sk/aktualne/urobili-
sme-prvy-krok-na-ceste-k-sebestacnosti-vo-vyrobe-jedleho-oleja-z-repky/17629> 

47. Nord, M. – Brent, S. C. 2002. Food Insecurity in Higher Income Households. Food 
Assistance and Nutrition Research Program. [Online]. No. EFAN-02016, 50 s. Získané 
z <https://www.ers.usda.gov/publications/pub-details/?pubid=43211>  

48. Novaković, R. – Cavelaars, A. E. – Bekkering, G. E. – Roman-Viñas, B. – Ngo, J. – 
Gurinović, M. – de Groot, L. C. 2013. Micronutrient intake and status in Central and Eastern 
Europe compared with other European countries, results from the EURRECA network. 
Public Health Nutrition, vol. 16, č. 05, s. 824 – 840. doi: 10.1017/S1368980012004077. 

49. O’Hagan, J. P. 1975. National self-sufficiency in food. Food Policy, 1(5): 355–66. doi: 
10.1016/0306-9192(76)90071-3 

50. Olabiyi, O. M. – McIntyre, L. 2014. Determinants of Food Insecurity in Higher – Income 
Households in Canada. Journal of Hunger and Environmental Nutrition, vol. 9, č. 4, s. 
433 – 448. doi: 10.1080/19320248.2014.908450. 

51. PHEIAC (Public Health Evaluation and Impact Assessment Consortium). 2013. Evaluation 
of the implementation of the Strategy for Europe on Nutrition, Overweight and Obesity 
related health issues. Annexes to the final report. [Online]. 208 s. Získané z 
<https://ec.europa.eu/smart-
regulation/evaluation/search/download.do;jsessionid=VWRMTJTdHN59dTnyPCmvyJZjl2
5vY6LRxhwrvlZsGhlP8sH2fMzv!1601440011?documentId=8351665>  

52. Pomerleau, J. – Lock, K. – McKee, M. 2006. The burden of cardiovascular disease and 
cancer attributable to low fruit and vegetable intake in the European Union: differences 
between old and new Member States. Public Health Nutrition, vol. 9, č. 5, s. 575 – 583. doi: 
10.1079/phn2005910. 

53. Porkka, M. – Kummu, M. – Siebert, S. – Varis, O. 2013. From Food Insufficiency towards 
Trade Dependency: A Historical Analysis of Global Food Availability. PLoS ONE, 8, 
e82714. doi:10.1371/journal.pone.0082714 

54. Puma, M. J. – Bose, S. – Chon, S. Y. – Cook, B. I. 2015. Assessing the evolving fragility of 
the global food system. Environmental Research Letters, 10, 024007 

55. Radela. 2021. Výsledky výkazu POTRAV. [Online]. Získané 
z <www.radela.sk/Statistiky.html> 

56. Rathnayake, K. M. – Madushani, S. – Silva, K. 2012. Use of dietary diversity score as 
a proxy indicator of nutrient adequacy of rural elderly people in Sri Lanka. BMC Research 
Notes, 5:469. doi 10.1186/1756-0500-5-469. 

57. Repka, M. 2021. Mlieko. Situačná a výhľadová správa k 30.06.2021. Bratislava: NPPC-
VÚEPP, MPRV SR, 2021, XXVIII, 36 s. [Online]. Získané 
z <https://www.vuepp.sk/04_komodity.htm> 

58. Roman-Viñas, B. – Ribas Barba, L. – Ngo, J. – Gurinović, M. – Novaković, R. – Cavelaars, 
A. – Serra Majem, L. 2011. Projected prevalence of inadequate nutrient intakes in Europe. 
Annals of Nutrition and Metabolism, vol. 59, č. 2 – 4, s. 84 – 95. doi: 10.1159/000332762. 

59. Wang, L. – Duan, W. – Qu, D. – Wang, S. 2018. What matters for global food price 
volatility? Empirical Economics, vol. 54, č. 4, s. 1549 – 1572. doi: 10.1007/s00181-017-
1311-9. 

https://doi.org/10.15414/2022.9788055225494



 
Referencie 

 

 85 

60. Westerin, J. – Plomp, M. – Ottburg, F. – Zanen, M. – Schrijver, R. 2018. Boeren voor Natuur: 
de ultieme natuurinclusieve landbouw? Lessen van vier pilotbedrijven en relevantie voor 
beleid. Report 2858. 126 s. [Online]. Navštívené 25. septembra 2019, získané 
z <http://edepot.wur.nl/434934> 

61. WFS. November 1996. World Food Summit 1996. Rome Declaration on World Food 
Security. [Online]. Získané z <http://www.fao.org/docrep/003/w3613e/w3613e00.HTM> 

62. Wijnhoven, T. M. – van Raaij, J. M. – Spinelli, A. – Starc, G. – Hassapidou, M. – Spiroski, 
I. – Rutter, H. – Martos, É. – Rito, A.I. – Hovengen, R. – Pérez-Farinós, N. – Petrauskiene, 
A. – Eldin, N. – Braeckevelt, L. – Pudule, I. – Kunešová, M. – Breda, J. 2014. WHO 
European Childhood Obesity Surveillance Initiative: body mass index and level of 
overweight among 6-9-year-old children from school year 2007/2008 to school year 
2009/2010. Public Health Nutrition, vol. 14, č. článku 806. doi: 10.1186/1471-2458-14-806. 

63. WHO. (World Health Organisation). 2014. Obesity and inequities. Guidance for 
addressing inequities in overweight and obesity. Areagraphica Snc Di Trevisan 
Giancarlo and Figl: WHO. 48 s. Získané z 
<http://www.euro.who.int/__data/assets/pdf_file/0003/247638/obesity-090514.pdf?ua=1> 

64. WHO. 2014. The International Classification of adult underweight, overweight and obesity 
according to BMI. Získané z <http://apps.who.int/bmi/index.jsp?introPage=intro_3.html> 

65. Zajc, M. – Narančić, N.S., Škarić-Jurić, T. – Miličić, J. – Barbalić, M. – Salopek, K. M. – 
Martinović Klarić, I. – Janićijević, B. 2006. Body mass index and nutritional status of the 
Bayash Roma from Eastern Croatia. Collegium Antropologicum, vol. 30, č. 4, s. 315 – 319. 
ISSN 0350-6134. 

66. Zahrnt, V. 2011. Food security and the EU´s Common agricultural policy: Facts againts 
fears. ECIPE working paper č. 01/2011, 23 s. Získané z 
https://www.jstor.org/stable/resrep00112  

 

 

https://doi.org/10.15414/2022.9788055225494

http://www.fao.org/docrep/003/w3613e/w3613e00.HTM
http://apps.who.int/bmi/index.jsp?introPage=intro_3.html
https://www.jstor.org/stable/resrep00112


Jozef Gálik a kolektív 

Dodávateľské reťazce  

a potravinová bezpečnosť 

Vydala: Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre 

Vydanie: prvé 

Forma vydania: online

Počet strán: 85 

AH – VH: 6,55 – 6,71 

Neprešlo redakčnou úpravou vo Vydavateľstve SPU v Nitre. 

ISBN 978-80-552-2549-4 

https://doi.org/10.15414/2022.9788055225494


	2.2 Stav potravinovej bezpečnosti – meranie   9
	2.3 Potravinová bezpečnosť na Slovensku  22
	3.2 Meranie sebestačnosti 28
	3.3 Produkčná sebestačnosť 34
	3.4 Potravinová sebestačnosť 73
	Referencie 81
	2.2 Stav potravinovej bezpečnosti - meranie
	Dostupnosť potravín
	Prístup k potravinám
	Využitie potravín
	Stabilita výživy a potravín
	Zraniteľné skupiny
	Klimatická zmena a využívanie poľnohospodárskej pôdy vo vzťahu k potravinovej bezpečnosti

	2.3 Potravinová bezpečnosť na Slovensku
	3.2 Meranie sebestačnosti
	3.3 Produkčná sebestačnosť
	Obilniny
	Olejniny
	Zemiaky
	Zelenina
	Ovocie

	3.4 Potravinová sebestačnosť
	Referencie



